

# 读医考证集

王英 蔡文彪 编校

## 内 容 提 要

《谈医考证集》为张氏晚年之作，是先生集考证诸条所成的论文汇编。全书共收论文27篇，内容涉及对医经和有关医家著述的申义和评述、方药运用、辨证施治诸方面的体会和经验，以及对古医籍中某些重要字、词的考正等。该书论证慎密，引证广博，具有较高的学术价值，可资中医药理论和临床研究之参考。

本书仅有张氏体仁堂本一种版本（未标出版年月），故此次编校即以该版本为底本。

## 目 录

古今药剂权量不同考略.....	385
《难经》“七冲门”《内经》“鬼门”合解.....	387
《素问·疟论》“横连募原”考.....	388
论《难经》狂癲病理大与《素》、《灵》不符 .....	389
二十四难少阴冬脉伏行而温骨髓说.....	392
论三十三难肝沉肺浮之义.....	393
《素问·五脏生成篇》“兹”字考证.....	394
今本《素问》篇目次第皆为王氏重定之考证.....	395
论任脉为病其内苦结男子内结七疝、女子带下瘕聚 .....	396
“腓腨”之“腨”经籍字书多讹“肠”字说.....	397
《伤寒论·阳明脉证篇》太阳阳明、正阳阳明、少阳阳明解.....	399
莫枚士《研经言·释癫篇》申义.....	400
莫枚士《研经言·释淋篇》申义.....	402
莫枚士《研经言·释疝篇》申义.....	402
莫枚士《研经言·释痰篇》申义.....	403
莫枚士《研经言·释膈篇》申义.....	404
莫枚士《研经言·肠覃解》申义.....	405
莫枚士《研经言·下利解》申义.....	405
莫枚士《研经言·鼠瘘解》考正.....	406
莫枚士《研经言·论疟篇》申义.....	407
莫枚士《研经言·释服》申义.....	408
莫枚士《研经言·释解㑊》申义.....	409
莫枚士《研经言·桂枝加芍药生姜人参新加汤解》申义.....	410
莫枚士《研经言·玉屏风散方解》申义.....	411
莫枚士《研经言·天雄散解》申义.....	411
八味肾气丸及六味汤丸两方合论.....	412
归脾汤论(方出严用和《济生方》).....	413

## 古今药剂权量不同考略

(丙辰八月时寓鉴西)

汉唐药剂，分量皆重，此由于古今权量之不同。苟粗知其沿革者，类皆能言之，固不必读古书而色然骇、皇然疑也。虽权量之沿革，随时变迁，必不能推究其密率<sup>[1]</sup>之奚若<sup>[2]</sup>，然其略固有可得而言者。盖度量权衡之制，皆古小而今大，惟尺寸之制，大约以古之十当今之八。今木工、石工所用之匠尺，犹为三古遗制。盖匠人师以傅弟，朝夕从事，自幼至耄，惟知以此为范。所以世世相承，不随时俗相变易，班孟坚所谓“工用高曾之规矩”者，故能三千余年尚沿旧制。今虽时世所用之尺已不古若，而古今相差犹不甚远，惟权之与量，则皆以古之三当今之一。聿<sup>[3]</sup>稽往籍，具有明征。盖三代以迄汉魏，度量权衡犹未大异。至隋而有“大称”、“小称”之名。（“称”今作“秤”，《广韻》谓“秤”即“称”之俗字。）小称即古之权衡，大称则当时之通用者也。是其改革，沿之于六朝，而成之于隋世。然其时习惯，虽已沿用大称，而独于量药，犹仍古之小称。此则昔人已有明言之者，所以隋<sup>[4]</sup>唐之世，方药制度仍与前代无异。证之《千金方》，其说已信。即如《外台秘要》一书，虽成于唐之中叶，亦只有铢两而无钱数，是皆药剂仍古之明征。盖唐时开元通宝<sup>[5]</sup>之钱虽已通行，民间已以十钱为两，而并不羼杂于医药书中。此则自唐以前用药权量其制皆同，而未有区别之明证也。（古以二十四铢为两。自唐高祖武德间铸开元通宝钱，积十钱之重，适得当时之一两。不比古时铢两进位，数有畸零。为用较便，因以十钱为一两，而自钱以下即借用度法，分厘以系之。此乃唐以后之衡法，本与古法绝不相同。且此十钱为两之一两，乃大称之一两，非古称之一两。唐人药剂，既仍古称，所以不用大称之钱分厘计算）迨至五季<sup>[6]</sup>宋金，则十钱为两习惯已久，遂以推及于药剂。于是医家著述，亦以钱两计数，则沿用后世之大称，而古时铢两之法悉废，此医药界中大秤、小秤之分，当以唐前唐后为一大枢纽矣。至于大秤、小秤之比较，则孙氏《千金方》卷一明言：十黍为一铢，六铢为一分，四分为一两，十六两为一斤，此神农之秤也。（六铢为一分，非后人十分为一钱之分，此字同而义异。凡《伤寒》、《金匱》、《千金》、《外台》诸方以几分为数者，皆此六铢之一分也。其音读，则陈修园谓读为“份”，不知其有所本否？尚容再考）又言：吴人以二两为一两，隋人以三两为一两。此孙氏书中古三今一之明文也。宋仁宗朝，林亿等校正《伤寒论》，亦云三两者，即今之一两。可见自唐至宋，考古者皆无异辞。且孙氏尚在初唐，其时药剂固习用古秤，而又亲见大称、小称之比例，则所言尤为可信。不意自明以来，异说纷起。李濒湖《本草纲目·序例》引《名医别录·合药分剂》而注之，则曰：古今异制，古之一两，今用一钱。张景岳又谓：古之一两，当今六钱。近则

[1] 密率 即今之所谓精确度。

[2] 奚若 即何如，如何。

[3] 聿(yù 域) 句首语助词，无实义。

[4] 隋 原作“隨”，据文义改。

[5] 开元通宝 原作“开通元宝”，误。“开元”乃唐玄宗年号，此时所铸钱币称“开元通宝”，故径改之。下文之“开元通宝”同此。

[6] 五季 五代晚期。五代，唐以后在北方依次建立的五个朝代，即后梁、后唐、后晋、后汉、后周。

吴人王朴壮又谓：古之一两，准今七分六厘。言人人殊，而立论又相去甚远。试问后学将何所适从？外此之各自为说者，以颐所见，又有数家，无不自诩为考叢<sup>[1]</sup>皆精。然试以古书为之考证，大率皆无实据，未免臆说欺人，疑误后学，甚非轻浅。然此数家之言，不合于古，而世亦无有信之者，本不必辨，徒多辞费。只以王朴壮之说，吴人唐笠山<sup>[2]</sup>《吴医汇讲》载之，浙人王孟英亦称许之，而元和陆封翁九芝《世补斋文》第三卷又以母家亲属而竭力推重之，吴兴莫枚士《研经言》复称为不刊之论。最近上海《神州医药学报》第二十六期刊行莫氏《古方权量有定》一篇，并刊袁氏桂生“附渝”，均以为是，则颇似朴壮此说已为定论，悬之国门，而不当增损一字者，未免上诬古昔，下惑来兹<sup>[3]</sup>，颐窃疑焉，不可不辨。盖权衡之制，古三今一，不仅唐之孙思邈，宋之林亿有是说也，《魏书·食货志》：“齐文襄令钱一文重五铢者，听入市用，计一百钱重一斤四两二十铢”，则古称也。《隋书·食货志》：高祖既受周禅，更铸新钱，文曰五铢，而重如其文，每钱一千，重四斤二两。若以古秤二十四铢为两计之，则五千铢之重，当得二百八两八铢，而乃曰“四斤二两”，则铢是古秤，而所云斤、两，已用当时通行之大称矣。有清乾隆之朝官撰《皇朝通考》亦云：古之称法，至后世而加重。隋文帝铸五铢钱，重如其文，而每钱一千，重四斤二两，则古称三斤，当隋一斤而不足；古之五铢，当后世之六分六厘。《隋书》亦谓：开皇以古秤三斤为一斤，孔颖达《左传正义》谓：周隋称于古三而为一。杜佑《通典》谓：六朝称三两当唐一两。凡此诸说，皆古三今一之确据。又考《积古斋钟鼎彝器款识·汉陶陵鼎》，其文明言：重八斤一两。阮文达谓：今库平，重五十三两七钱二分。是又今之一两当古三两而不足。此虽密率不能符合，要之古秤亦必有时互为轻重，而大要总不离三与一之比较为近是。又考升斗之制，古今相去若何，言者更少，尤难详悉。惟《周礼·冬官·考工记》，桌氏<sup>[4]</sup>为量，醖<sup>[5]</sup>深尺方尺，容六斗四升。“注”：积千寸。“疏”：算法，方一尺，深尺六寸二分，容一石。《考工记》虽非周初古书，然确为汉人所传之本。以六斗四升之容量而积千寸，则每升之体积，为古尺十五立方有奇。而“疏”以“方一尺，深一尺六寸二分”为容一石。则每升体积，为古尺十六立方寸有奇。二说虽亦不同，然相去尚不甚远。此古升合古尺之容积也。今则《会典·嘉量<sup>[6]</sup>》：斛，容积二千五百立方寸，是今之一升，合今之工部营造尺三十五立方寸。更以古尺当今尺之八寸计之，是今之一升，约合古尺四十九立方寸而弱。则古量今量，又三与一之明证矣。张景岳所谓古之一升，当今三合三勺，尚无不合。而王朴壮非之，乃谓古之一升，准今六勺七秒，诚不知其何所据而云然。即《名医别录》所谓古之药升，上方一寸，下方六分，其深八分者，容积太小，亦嫌不近于理。或古时量药，别有此制，而必非寻常通用之升斗可知。试以仲景方证之。每剂所用之水，或为三升五升，或为七升，必非此上方一寸，下方六分，其深八分之药升可知。盖每剂药物，多则十余两，少者亦将十两，而只有此戋戋<sup>[7]</sup>之水，浸渍不及，何以煮汁耶？或谓洵如是说，

[1] 叨(hé 何)：查验，核实。考事得实曰叢。《说文》：“叢，实也，……得实曰叢。”

[2] 唐笠山：原作“唐笠三”，误。“笠山”乃唐大烈之号（唐氏之字为“立三”）

[3] 来兹：来年。兹，年也，来兹，也泛指今后。

[4] 桌(lì 粟)氏：上古金工的一种，掌铸，量器者也。或作历氏。《周礼·考工记》总叙：“攻金之工：筑、冶、鬼、桌、段、桃”。

[5] 醖(fù 盍)：古量名，外圆内方，纵横各一尺，可容六斗四升。《说文》：“醖，匱属也，从鬲甫声。”《段注》：今经典多作“盎”，惟《周礼》作“醖”。

[6] 嘉量：古代标准量器。

[7] 戢戋：少貌。《聊斋志异·小官人》：“戋戋微物”。

则古方药剂，折合今之权量，犹为太重，得毋有疑古方之不合今用者乎？即如仲景之麻黄、桂枝二方，麻、桂各用三两，准以三分之一，每剂犹得一两。即再以三服分之，而每服犹得麻、桂三钱有奇。假令学者用子之说，而开方径用麻黄三五钱，岂不误事？则告之曰：古今人之体质容有不同，善学古人者，所贵能师古人之意，而不拘泥乎陈迹。岂有斤斤较量于古今轻重，而遂可自诩为直造古人堂奥者？且即以药剂分量言之，亦惟吾江浙医家用药最轻，实缘土薄水浅，人体最为孱弱，故服药不胜重剂。若在淮北兖、济之间，处方者已较然<sup>[1]</sup>不同。凡开泄腠理之麻、桂、羌、防、柴、葛诸物，亦有用至二钱、三钱而不嫌重者。又见湘、鄂、赣、豫俗尚，无论发表、攻里，多以党参、甘草冠于方首，意谓必得补中之大力者为向<sup>[2]</sup>导，而后可得药力。此虽风气各殊，不可以一概论，亦可见麻、桂诸物，固有时不妨于重用者，正不必拘守于吾吴之习惯，而强执古人以从我也。惟吾辈自有师承，应用麻、桂、升、柴诸物，即三、五、七分而已有实效，又何可墨守成方，反滋流弊。若欲厚诬古人，而谓吾侪师法，即是先圣心传，则古籍具在，岂容假借，何可信口雌黄，而谓天下后世，无一人能考古而反唇相讥者？不亦井蛙之见，轻量千古人才耶！欺人乎？自欺乎？徒见其不知量而已。请以质之斯世通儒，以为何如？

## 《难经》“七冲门”《内经》“鬼门”合解

(乙丑三月稿)

《难经·四十四难》有七冲门之说。命名既属新颖，取义亦复精当。考之《内经》，惟“魄门”二字，一见于五藏别论，曰：“魄门亦为五藏使，水谷不得久藏”，盖言此为秽浊驱使之处，所以食物渣滓不得久藏。读法当于“使”字绝句，与《难经》“下极为魄门”相合。其余六者，皆不见于《素》、《灵》、《甲乙》。此在当日必为医学通用之名词，只以中古医籍散亡殆尽，今乃无复可以取证耳。夷<sup>[3]</sup>考其义，惟唇为“飞门”，齿为“户门”二者，词旨浅显，夫人<sup>[4]</sup>能知，无烦多赘。其他则为《难经》作注者，间亦各有说解，似尚粗疏，未尽合训诂条理。今姑以一得之见，分而说之。会厌为吸门者，则以肺管之专司呼吸者言之。会厌有门，英医合信氏《全体新论》所说最详。此门当吞食之时，自能紧闭气喉，密无罅隙，一俟食物乍过，其门即开，以通呼吸。故气喉位在食管之前，而食物下咽，乃无误落气管之患。若偶不慎，微有滴水半米，杂入气喉，即梗塞难堪，痰壅不止。(按“痰壅”见《玉篇》曰：物阻咽中。“痰”音“胡”，“壅”音“穆”，即物梗气管，其人必作“痰壅”之声，以求其速出，此两字即所以拟其声。张氏泽存堂重刻宋本《玉篇》，“阻”误作“蛆”，今商务馆《四部丛刊》景印元坊本《玉篇》“痰壅”两字注中，“阻”皆误作“蛆”。惟“痰”字下“痰壅、喉阻”不误)设或竟不能出，则痰壅不止，大伤肺管，延及二、三月之久，即成肺劳不治。颐两次见有是病，不仅中医无可用药，即就教西医，亦叹为末由措手。《难经》名以吸门，明言只通呼吸，大有深意。“贲门”之“贲”，古今多读如“奔”，滑伯仁《本义》谓：“物之所奔向”，虽未始不合于食物入胃之意，然食物非能自奔。则“奔向”之说，已非训诂之真。至徐洄溪《难经经释》，又本伯仁旧说，而申言之曰：“物入于胃，疾奔而下太仓”则说得仓皇急遽，描摹太恶，几于老饕三日不食，喉中汨汨有声。

[1] 较然 显明貌。《史记·平津侯主父传》：“轻财重义，较然著明”。

[2] 向 原作“乡”。《说文通训定声》：“乡，假借为向”。

[3] 夷 语助词。《经传释词》：“夷，语助也”。

[4] 夫人 犹人人也。《淮南子·本经训》：“夫人相乐”，其注云：“夫人，众人也”。

之态，如此说经，抑何可笑乃尔，岂得谓古人命名真旨竟至若是？寿颐窃谓“贲”读如“焚”，本训为大，此乃胃之上口，食物所入，其口较大，不比胃之下口，及小肠下口，须得食物成糜，缓缓传递，则胃上口之大于胃下口可知。《诗》“贲鼓”训为“大鼓”，《书·盘庚》：“用宏兹贲”，传曰：“宏、贲，皆大”，即其义也。至胃之下口，则以其幽深玄远，故名曰“幽若”，小肠大肠交会之处而名曰“阑门”，固亦取于遮阑<sup>[1]</sup>之义。然非以分别水谷，须知胃无消水之能，亦无泄水之路，汤饮入胃，先从胃中微丝血管吸入菹血之管，此亦合信氏之所已言（详见《全体新论》）考任脉有水分之穴，本在脐上一寸，其名极古。此穴正在胃下，古人当亦知水分于胃，所以有此俞穴之名。而小肠下口，直接大肠，其部位乃在少腹右角，与溲溺之水，全无关系。奈何洄溪之说《难经》竟曰小肠之下，大肠之上，纳滓秽于大肠，泌津液于膀胱，水谷于此而分别，故曰“阑门”，谓阑截分别，不得并出云云，则竟说成小肠有二下口，一通大肠，一通膀胱，最堪捧腹。虽膀胱上流，有输尿之管，其来自肾，本于西人剖验，初非吾国医界所知，然强不知以为知，无中生有，随手写来，造成莫须有之说，以疑误后学，徐老亦果于师心自用矣。若夫肛门之名“魄门”，向来均谓肺与大肠相为表里，经言肺藏魄，故大肠下口即名“魄门”，是说也，举国宗之，莫敢异议，倾则独期期以为未可。假使果以肺与大肠表里之故，而大肠下口，因名“魄门”，则小肠与心亦为表里。经言：“心藏神”，何以小肠下口不名“神门”，比例最近。此非魂魄之“魄”甚明。尝考《庄子·天道篇》：“然则君之所读者，古之人糟魄已夫！”陆德明《音义》引司马云，烂食曰魄。一云糟烂为魄。本又作粕，音同。始知“魄门”之名，固即食料糟粕由此而出之义。以魄为粕，古有明征，岂不恍然大悟？然则古今之读《难经》者，宁非尽在梦中！且因此而悟及《内经》有所谓“开鬼门”者，与下句“洁净府”联属成文，盖亦开泄糟粕之意。疑“鬼”字即此“魄”字之讹，当是传写者误脱其半，遂致不可索解。而说者咸谓乃是发汗之意，以肤腠玄府之义，勉强比附言之，亦属无可奈何之意想，而岂知古人真义，固未尝如是也耶。

## 《素问·疟论》“横连募原”考

（丁卯四月稿）

《素问·疟论》有“内薄五脏横连募原”之文。王注“募原”，谓“鬲膜之原系”。语颇恍惚，似乎鬲膜之间，果有所谓“募原”一物者，有邪居之，所以为疟。啟玄之意，盖以全元起本“募”字作“膜”，遂以鬲膜说之。（全注《素问》今已无传，此据宋林亿等《素问》王注本校语，谓全元起本“募”作“膜”，宋校又谓《太素》、《巢元方》并同，《举痛论》亦作“膜原”。寿颐按：“膜”、“募”通用，乃古人音近假借之常例，不可据以为此即鬲膜之确证）且又申之以“原系”二字，欲为之证实，然试问所谓“原系”者，果为何物？且其原其系果在何所，于古既无可征，则其说胡足为据？况经文止有“募原”二字，而乃衍为“鬲膜之原系”，此高邮王怀祖氏所谓“加字以解经，大失古人真旨”者也。明人吴又可《瘟疫论》谓：“疫疠之邪，从口鼻而入，舍于伏膂之内，去表不远，附胃亦近，乃表里之分界，即《内经·疟论》所谓横连募原也云云，则又从王氏“鬲膜原系”之意引而申之，且添出“去表不远，附胃亦近”两句，欲以证实其部位

[1] 阑 通“拦”，阻隔。《广雅·释诂》：“阑，遮也。”《国策·魏策》：“晋国之去梁也，千里有余，有河山以阑之。”

确乎在于鬲膜之间，又指定以为表里之分界，更以《内经》“伏膂之脉”勉强牵合，可谓呼牛呼马，唯吾所欲，以一时凭空结撰之词，竟似洞见隔垣，言之凿凿，此土豪劣绅武断乡曲之故智，读古人书，岂可蛮横一至于此？又以自制治疫之方，名之曰“达原饮”，由是“募原”二字，居然成为物质，遂若已有确实证据者。而吴氏以后诸书，无不踵而袭之，侃侃以谈，如涂涂附<sup>(1)</sup>，所谓市虎成于三人<sup>(2)</sup>，至今日几若已为定论。不佞向读诸家之说，每嫌其杳渺无征不敢轻信，特苦无确切可据之古书以为之辨驳，则亦不敢妄置一辞。继得表爽秋氏所刊之海外传抄杨尚善《太素注》不全之本，则《素问·疟论》此节尚在第二十五卷中。杨氏注谓：五脏皆有募原，其邪气内著五脏之中，横连五脏募原之输云云。寿颐按“输”即“俞穴”之“俞”，亦古所通用，则上善以募穴原穴而言，盖诸脏腑各有募穴，六阳经各有原穴，人皆知之，疟邪既内薄于脏腑，“薄”读为“迫”，近也，逼也。《左传》：“薄诸河”，“薄而观之”，皆是此义，自当连及于经脉俞穴，此义至显，无庸别为奇说。以视启玄所注，杳渺无征者，相去远矣。然后知晚近诸书皆以疟论“募原”二字作“鬲膜”解者，其误实自启玄开其先，而又可逐其流，嗣后之人，则皆王氏、吴氏之应声虫，而不自知其长堕五里雾中。所谓一犬吠影，百犬吠者，非欤？盖《太素》一书，海内久佚，杨氏之说，非南宋以后之人所能知。（据宋仁宗朝林亿等校正王注《素问》，引《太素》尚多，其语固有在今刻之不全本以外者，知北宋时尚未残缺）迨元修《宋史》，则《艺文志》中已存三卷，盖其书散佚当在南渡之后。又据近时定海黄元同氏以周旧抄《太素》叙文，亦曰购自日本。所缺之卷，与杨惺吾氏守敬《经籍访古志》所记悉同。（杨惺吾此书记日本人所藏吾国古书，《太素》亦在其中。袁氏所刻之不全本，即惺吾自日本抄得者）而每卷之后署云：仁安二年某月日，以同本写。则日本之仁安二年，即南宋孝宗之乾道三年，其时日人所抄已为残帙，则中国亦无完书矣。（吴又可谬袭启玄语意，而多所附会，尚不足责，又何论乎有清一代？独怪王启玄时去杨上善之世未远，而不知读杨氏之书，从杨氏之所长，反造作妄语以自欺欺人，此则启玄之陋，而师心自用之大谬。今幸有杨上善所注，犹可以正王氏之误，则近人所说，更不足辨。可知读古人书，不可不博考以求其是，而尤以见古本书籍之大可宝矣）。

## 论《难经》狂癫病理大与《素》、《灵》不符

（乙丑八月稿）

《素问》“颠疾”二字数见不鲜，亦间有以“狂癫”并称者，未尝言其有彼此之大别也。今西国学者则谓之“神经病”。盖此病根源，皆由所思不遂，郁结之气凝聚生痰，积痰成熟，气火挟痰，有升无降，上冲犯脑，激乱神经，因而知觉运动渐以改常。西人审察是病，诚得真相。顾吾国生理、病理之学，向无所谓“神经”者，乍聆其名，岂不谓新说确凿，决非吾旧学界所能窥见毫末，其亦思《内经》“颠疾”之义云何？岂非即指“顶颠”言之，疾在顶颠，岂非与西学所谓“脑经”之病同符合撰？盖“颠”本作“顚”，《说文》：“顶也”至于病名，则字加“广”旁，

(1) 如涂涂附 语出《诗·小雅·角弓》：“毋教猱升木，如涂涂附。”《集传》曰：“涂泥，附著，如于泥涂之上，加以泥附之也。刘彝曰：小人乐于不善，而又益之以不善之教，是以涂涂附，其墮且相著不可脱矣。”如涂涂附，喻指不善人更附于不善也。

(2) 市虎成于三人 喻言之者众，即讹传亦认为真事也。《淮南子·说山》注曰：“三人从市中来，皆言市中有虎。市非虎处，而人信以为有虎，故曰三人成市虎。”

而省去其“页”，乃作“癡”，《说文》已有“癡”字，但曰“病也”，似许叔重氏尚未明言其为何等之病。其实今本《说文》“癡”篆之说解，盖病字上脱一“癡”字。许书之例，每于篆文之下复出某字，连下读之，金坛段大令《说文》注谓“草部，草名、菜名”“水部，水名”。篆文之下，多有复举篆文某字，曰“某，草也”、“某，菜也”，“某，水也”。浅人不知，尽以为贅而删之，不知“葵，菜也”、“葱，草也”、“河，水也”、“江，水也”之类，皆三字句，其说甚是。则“癡”家篆文之下必以“癡、病也”三字说之，正是许君常例，无可疑者。“癡”音同“颠”，非即《内经》之“颠疾而何？顾氏《玉篇》：“癡，都贤切”，则曰“狂也”。《战国策》注、《广雅》皆曰“癡，狂也”。《广韵》“一先都年切”：“癡，病也。癫上同”。于是始见“癫”字。知后世之“癫”，古书止作“癡”，而癡即是狂，两病不分，又皆古人所共言，正不独《内经》为然。惟《难经·五十九难》则曰：“狂癡之病，何以别之？”其答辞乃谓：狂疾始发，少卧而不饥，自高贤也，自辨智也，自踞贵也。妄笑好歌乐，妄行不休是也。癫疾始发，意不乐，僵卧直视。以两者病状，各为之描摹情态，曲尽形容，于是两证显有彼此之分。然今本五十九难尚未尝明言二者之一阳一阴也，惟二十难先言脉之阴阳，而忽以“重阳者狂，重阴者癡”两句继之，则狂阳癫阴，又是确有明文。后人以其说出《难经》，实是秦汉以来相传古本，又谁敢谓为不然，以自贻离经畔<sup>[1]</sup>道之恶名，而授俗子以口实？至滑伯仁之《难经本义》且直以二十难中重阴重阳二句认为五十九难之错简，一转移间，而《难经》两节文义，居然各得其宜，颇似无缝天衣，至当不易。于是阳狂阴癡，狂动癡静，乃定为实在之病理，一若铁案已成，牢不可破。晚近医家，徒见夫患者自有或动或静之异，又谁不以为阳动阴静自有至理？寿颐窃谓：病情之分阴阳，盖如罗盘之有子午，地球之有两极，彼此对峙，各据一隅，故阳病为热，阴病为寒，冰炭殊途，虽在妇孺，亦所共晓。况乎一属重阳，一属重阴，则阴阳之偏，又是各踞其极，更无今日本属阳盛，至明日而即可转为阴盛之理。乃观夫狂癡之人，则有由动而渐静者，亦有由静而渐动者，且更有忽焉而动，忽焉而静，循环往复，变幻无常者。若曰阳病日久，转入于阴，阴病日久，转出于阳，始传末传，或自有此剥复蕴旋之情势，然又何解于时动时静，起伏往来，不一其状者？此断不可谓之忽寒忽热，亦阴亦阳，互为乘除，迭相消长。究之世间此病，何地蔑<sup>[2]</sup>有？方且以忽动忽静，进退变迁，不可思议者居其多数，而《难经》乃以一阴一阳，强为定断，理想之偏，盖已不攻自破。要之，“狂癡”为病，属于脑神经之失其常度，今已悬之国门，久有定论，圣人复起，而斯言不易，实即《素问·调经论》所谓“血之与气，并走于上，则为大厥”。（医经“厥”字，本作“逆”字解。凡在反常之候，皆可谓之“厥”。故寒亦称“厥”。调经论“大厥”之“厥”，非以四肢厥冷言也）当其气火方张，阳焰甚盛，则动而歌哭笑骂，不避亲疏，及其事过情迁，气火已息，则静而缄默僻处，无臭无声。其由静而忽动者，则本于忧思积久，郁极乃申，其势遂一发而不可复遏。此其气火上燔，激乱脑神经，而失其知觉运动之常度也，及其冲激已久，脑之神经皆失效用，势必知觉运动渐归泯没，而其人乃终至于不识不知。此又始动终静者之实在病情。若夫有时而动，有时而静，则即其气火之忽升忽降，时盛时衰，故当其阳焰偾兴<sup>[3]</sup>，自必怒骂歌哭，无所不为；迨至气平火降，则又僻居独处，呓语喃喃，此必随其人之体力，及气候之往复而相与变迁者。试观病狂之人，每发作于三春阳

[1] 畔 违背也，与“叛”通。《说文通训定声》：“畔，假借为叛。”

[2] 蔑 无也。与“弗”通。《说文通训定声》：“蔑，假借为弗。”

[3] 傷兴 谓张动，兴奋也。《左传·僖公十五年》：“张脉偾兴，外强中下，进退不可，周旋不能。”

偾：动也，紧张而奋起之意，与“奋”通。《说文通训定声》：“偾，假借为‘奋’。”

旺之时，至秋冬二令，则较为安静，其为木焰升浮，血与气并交走于上之理，尤其明者，又安得谓春夏而其病即为重阳，至秋冬而其病又转为重阴者？然则二十难之所言，宁非一孔之儒<sup>[1]</sup>，徒以臆见妄为分晰，知其一而不知其二？间尝以《素》、《灵》之所谓“狂巅疾”者汇而考之，当以脉解篇“太阳”所谓“甚则狂巅疾者，阳尽在上，而阴气从下，下虚上实，故狂巅疾也”一节最为明白晓畅。盖其所指为“太阳”者，本以阳气极盛言之。（此“太阳”即易学家之所谓“老阳”，非十二经中之“太阳”，不可误认。近人莫枚士《研经言》“癫说”一篇，谬谓病自足太阳经来，为可治，正以误读此“太阳”二字作为太阳之经，是以所说全篇皆成呓语）惟其“阳盛而尽在于上，故为狂巅之疾”，正合西学家“血冲脑经”之义。在《素问》明言其为“下虚上实”。则阴虚于下，阳盛于上尤为显著。（脉解篇此节惟“阴气从下”四字不可解。今袁氏、萧氏两新刻《太素》皆同，盖传写久误）古人且以“狂巅疾”三字合而言之，此必不可两字之病名，强析之为一阳一阴者。厥论谓：阳明之厥，巅疾走呼，妄见妄言。则所谓“阳明”者，亦阳盛之义，如正月二月为少阳，三月四月为阳明，五月六月为太阳之例，亦非十二经脉中之“阳明”。《通评虚实论》谓：“癫疾，脉搏大滑，久自己，脉小坚急，死不治”。王注：“脉小坚急为阴，阳病而见阴脉，故‘死不治’。”则启玄亦知癫疾为阳病，《宣明五气篇》谓：邪入于阳则狂。又谓：搏阳则为巅疾。《灵枢·九针论第七十八》亦言：邪入于阳，则为狂。又曰：邪入于阳，转则为癫疾。《灵枢》此节，上下文皆与《素问·宣明五气篇》大同小异，则“转”字盖即“搏”字传写之讹）凡此诸节，皆《内经》狂、癫同为阳病之确据，且与调经论“血之与气并走于上”二句同一病理。更证以西学“血冲脑经”之说，无不同条共贯。此胡能仅以其一时之情状，而可谓此阳彼阴，判若水火者？是以《金匱》亦谓：“阴气衰为巅。”（此所谓阴气衰，正是阳气盛而阴不能涵敛之义。亦与《难经》重阴之旨，判如宵壤）至《千金方》又谓：邪入于阳，传则为癫症。则又后人之明知癫为阳病者。从可知《难经》“重阳”、“重阴”之说，既失《内经》本旨，而又非病理实在，即五十九难以二者之名，分析为动、静两层，亦岂是古人命名之真义，此必浅人推测，姑妄言之，谁谓越人竟能为此独断独行，敢以欺尽天下后世，而谓他人皆不知考证《内经》来相诘责耶？然《脉经》本之，则曰：阳附阴则狂，阴附阳则癫。巢氏《病源》本之，则曰：风邪入并于阳，则为狂；入并于阴，则为癫。（见第二卷“风癫候”及“风狂病候”。又“妇人病癫狂”亦同）孙氏《千金》本之，又曰：风入阳经则为狂，风入阴经则为癫。皆以一盲而引群盲，实即《难经》始作之俑，是胡不可证之《素问》、《九灵》以正二千余年相承之谬耶？更考《素问·宣明五气篇》，谓阳入之阴则静，阴出之阳则怒，虽狂、癫二者同为一节，而各有主义，非即以“静”承上文之“癫”又以“怒”承上文之“狂”也。其上文谓邪入于阳则狂，邪入于阴则癫，搏阳则为巅，搏阴则为瘈，固明明以阳之狂，对阴之瘈，又以阳之巅疾，对阴之瘈。《素问》文义，未始不轩豁呈露。狂、癫二者，同是阳病，万无可以指鹿为马之理。然则《难经》必以“癫”为重阴者，宁非离经背道之尤？医学恶魔，误尽天下后世。其五十九难又以两者病态，显分彼此，各为曲绘其阳动阴静之情状者，岂即误读宣明五气篇“阳入之阴，阴出之阳”两句，而以为上文“狂”、“癫”言之，遂有此无知妄作也耶？果尔，则移花接木，断鹤续凫<sup>[2]</sup>，谬戾实甚。寿颐窃谓：《难经》一书，据《隋书·经籍志》称为《黄帝八

[1] 一孔之儒 偏于偏见之儒者也。

[2] 断鹤续凫 喻事之勉强相代，失其本性。《庄子·骈拇》：“长者不为多余，短者不为不足，是故凫胫虽短，续之则忧，鹤胫虽长，断之则悲。”唐成玄英“疏”云：“欲截鹤之长，续凫之短以为齐，深乖造化，违失本性。”

十一难》，并无越人之名，孙吴时吕广已为之注，终是秦汉以前相传旧本，何以其时医家者言竟已鄙陋至于此极，岂上古神圣相传之心法，至战国时而已扫地尽耶？又何惑乎魏晋、六朝、隋唐以后诸医书，更多穿凿附会，而不可尽信也？噫！尚何言哉，尚何言哉。

## 二十四难少阴冬脉伏行而温骨髓说

(甲子九月稿)

少阴者，肾足少阴之经脉也，于五行合德于水，当旺于冬令三月。若以时令之阴阳消长而言，则冬为至阴之候，当曰太阴。《素问·六节藏象论》所谓“肾为阴中之太阴，通于冬气”者是也。(今王启玄注本《素问》此节“太阴”误作“少阴”，乃浅者不知阴阳、太少配合时令之，误认足少阴经而妄改之。宋校《素问》引全元起本，及《甲乙经》、《太素》皆作“太阴”，可证王注本之误。宋人校语又谓：肾之经虽属少阴，而在阴分之中，当为太阴。所见皆在启玄之上。兹据以订正)《难经》于此称“少阴”者，则仍以足少阴经言之耳。其充在骨，本以滋养骨髓为天职，而所以必谓之“伏”者，肾主封藏，隆冬之令，万类固密，蛰虫则坏<sup>[1]</sup>户而不出，草木则聚精于根荄，韬藏者深，斯基础愈固，培植者厚，乃蕴蓄益宏，固不比春生夏长之时，惟以发荣滋长为能事；况乎肾之为藏，其位居下，尺脉应之，譬如水之有源，树之有本，无不潜伏于幽隐之中，庶几可大可久，百年用之而不竭。如其根基不厚，易于发露，则无源之潦，涸可立待，助长之苗，槁在眉睫矣。亦犹炉中之火，烈焰飞腾，无不顷刻就烬。惟必掩盖以涵养之，方能长保其温和之气，不易熄灭。不观夫川流之有济水<sup>[2]</sup>乎，其源三伏，而后成流，水性厚重，甲于四渎，可以证伏藏之效果矣。且也，肾藏之体，虽曰水为之主，然实非澄沏清冷之寒水。盖天一真水之源，而先天之阳气节蕴蓄于其中，以水为体，以火为用，此身之动作行为，何一非元阳之气，有以主宰而斡旋之，阴中有阳，阳中有阴，互为抱持，以与吾身周旋百年而不敝，此固太极氤氲之原始，亦即两仪未判之机缄。《难经》于此独以“温”字，表白此元阳之作用，见得生机萌动之根荄，无非赖有此温养温煦之能力。非然者，有水无火，不寒而栗，有秋冬而无春夏，有肃杀而无生成，为冰霜而有余，化雨露而不足，亦何贵此清冷之渊泉耶？此必深明乎《内经》“气主煦之，血主濡之”之功用，始可语以先天化育之玄机，而隋唐以后，竟谓左右两肾，一水一火，各据窟宅，分道扬镳之误，亦可不辨而自明。否则有水不温，为冰为冻，有火不藏，为烬为枯，岂理也哉？惜乎《甲乙经》及《灵枢·经脉篇》文，皆以“温”字误作“濡”字，本阳和也，而仅以濡润视之，虽曰见仁见智之不同，犹似未为大误，然于化育之源，测之太浅，能言其然，而不能言其所以然，全不知元阳布濩<sup>[3]</sup>之功，即为吾身托命之本，差以毫厘，未始不谬以千里。此则传写者一字之讹，而造化精微，殆将淹没，不可不据《难经》以为《甲乙》、《灵枢》订正者已。

[1] 坏(音 pēi 培) 以土封罅隙也。与“培”通。《说文通训定声》：“坏，假借为培。”《礼记·月令》：“蛰虫坏户。”《注》云：“坏，益也。”

[2] 济水 水名。古与江、淮、河并称“四渎”。《书·禹贡》：“导沇水，东流为济，入于河。”

[3] 布濩 本作“布濩”，一作“布濩”。分散貌。《文选》所载杨雄《剧秦美新》：“布濩流衍”。《注》：“轔曰：布濩，分散貌。”

## 论三十三难肝沉肺浮之义

(丙寅八月稿)

三十三难发问之意。盖言肝于五行比德于木，则木之气疏达，而其质又轻，理当浮而在上，何以肝藏沉重，而位居于下？肺于五行比德于金，则金之性静肃，而其质又重，理当沉而在下，何以肺脏轻清，而位居于上？此以五行之本体而言，似乎确有疑窦，发问之理，未始不新颖可喜。然究竟五脏之合德于五行，止是取其情性相孚，以一端而言，必不可过于拘执，泥煞字面。若谓肝即是木，肺即是金，心即是火，肾即是水，清夜自思，宁不可笑！此条答辞，所谓肝非纯木，肺非纯金，似乎未尝不看得活泼圆融，能见其大，然统观全节文义，穿凿附会，岂可为训？寿颐窃谓肝位在下，于义为沉；肺位在上，于义为浮。即以五脏本体言之，浮沉之义，一言而决，无余蕴矣。故诊脉之法，肺应在寸而取之于浮，肝应在关而取之于沉，本乎天者亲上，地者亲下，亦自然之理，至浅至显，无待深求者也。即欲进一步而言，以阴阳消长之义为说解，则肝应乎春，由阴而初出于阳，经所谓肝为阴中之少阳，通于春气者是矣；肺应乎秋，由阳而乍入于阴，经所谓肺为阳中之少阴，通于秋气者是矣。《难经》于此更推本少阳、少阴之义，而申言之曰：肝行阴道多，肺行阳道多，则肝为阴而所以当沉，肺为阳而所以当浮之理，愈其昭然若揭。乃此节发问之辞，则拘泥肝木肺金，而有疑于木不当沉，金不当浮，已未免胶柱刻舟，执而不化，而所以为之答者，则又以木金之故，势不能直说木之可沉，金之可浮，则又假道于五行化曜，以乙庚丙辛，强为联合，竟谓乙木化于庚金，辛金化于丙火，于是肝不为木而为金之沉，肺不为金而为火之浮，迂远其辞，似未尝不言之有物，然肝木肺金，尽人能知，何以一变而肝则乐金，肺则就火，究竟金必克木，火必刑金。试以肝肺德性思之，将畏之惟恐不及，而顾能就而乐之，以从其化，仇敌也，而反能忘其本性，舍已从人，类乎不类？盖化曜一说，虽亦出于古之五言家言，然其理则不可索解。为之说者，凡有三派，顾皆曲曲穿凿，无一可信。术家之治子平学<sup>[1]</sup>者，必以其人八字之干，有甲遇己，有乙遇庚，乃始以从化之说论断；若其有甲无己，有乙无庚，即无从化之理，犹为可备一家之言，奈何医家之言五运者，则曰甲己之年为木运，乙庚之年为金运，两不相值，化从何来？则所见已出于平之下。若《难经》是节，则肝本木也，而竟能从金，肺本金也，而竟能从火，离奇怪诞，决非事理之当然，纵能粉饰其辞，附会阴阳夫妇，藉欲自圆其说，究之穿凿太过，胡可为训？且所谓木得水而浮，金得水而沉，以木金之本质言之，可也，而乃曰肝得水而沉，肺得水而浮，已是拟不于伦，肝肺为藏，何待于得水而始知其沉浮，若曰取此二者，置诸水中而实验之，则盜跖行为。肝，人之肉，言生理学者不当作如是想。而此节之末，又曰肺熟而复沉，肝熟而复浮，则肝也，肺也，何由而熟？又是百思而不得其解。善乎徐洄溪作《难经经释》，改作“热”字，而解之曰：肺气热，则清气下坠，肝气热，则相火上升。言明且清，庶为斩断葛藤之唯一妙法。此盖古人传写无心之讹，奈何向之注家皆从“熟”字转展附会，愈说愈杂，而其义愈不可晓，岂将以此肝肺二脏，煮而熟之作盘中肴乎<sup>[2]</sup>？不图医学家言，骇人听

[1] 子平学 又名“子平术”。谓星命之术也。子平，徐姓，古之精于星命之学者。相传他曾注《珞琭子三命消息赋》后世术士为人推算八字者多宗之，名曰“子平术”。

[2] 乎 此下原有八个字，是对农民起义的不当之文句，故删。

闻，乃至于此！然凡为《难经》作注者，偏能侃侃而谈，以窃附于著作之林，亦焉往而不误尽天下后世耶？《素问·六节脏象论》：肺为阳中之少阴，通于秋气。今本王注《素问》“少阴”误作“太阴”，宋人校语引《甲乙》、《太素》皆作“少阴”，此启玄本之误，不可不改。

## 《素问·五脏生成篇》“茲”字考证

(辛酉三月稿丙寅七月订正)

《素问·五脏生成篇》曰：色见青如草茲者死，黄如枳实者死，黑如始者死，赤如衃血者死，白如枯骨者死。此五色之见死也。青如翠羽者生，赤如鸡冠者生，黄如蟹腹者生，白如豕膏者生，黑如乌羽者生。此五色之见生也。一节言望色之法，其义最精。盖病人五色之见，欲其润泽，不欲其枯槁，即此可以见其人气、血、津、液之荣枯，而生死自然可决。“茲”，从二玄，黑也，秽浊之色也。《说文》引《左传》“何故使吾水茲”，污浊之义显而易知。此言“草茲”，则草之陈腐而黑黯者矣。枳实之黄，亦色之晦滞而黝暗者。“始”，《说文》作“貍”，训曰：灰貍，煤也。此即吾吴俗语之所谓“灰尘”。其晦黯可知。“衃”，是瘀恶凝聚之血。枯骨之白，呆滞不洁，无一非形容其秽恶浊垢。人色若是，气象何如，宜乎一望而知是死徵。若夫翠鸟之羽，雄鸡之冠，乌鸦之羽，蟹腹中之黄，豕脂膏之白，则皆精华焕发，气象光昌，宜乎春意盎然，生机洋溢矣。寿颐按，“草茲”之“茲”，今本皆作“茲”，考《说文》“茲”字在“艸”部，许谓草木多益也，从艸，丝省声，音子之反，引申其义，则转为干草制成之席。《尔雅·释器》蓆谓之“茲”。注：“茲者，蓆席也。”“茲”字《说文》在“玄”部，许谓：“黑也。”其字从二玄会意，朱丰芑骏声《说文通训定声》谓：“玄，亦声”。许引《春秋传》“何故使吾水茲。”今本《左氏·哀八年》皆作“滋”。惟叶氏抄本陆德明《释文》尚作“茲”，见阮文达“校勘记”，其音读则陆氏《释文》音“玄”，《广韻》、《集韻》“一先，胡涓切”中皆有此字。盖“茲”、“茲”二字，楷书形近，其实则形、义、音三者皆大别，止以“茲”字习见，“茲”字少见，遂致六朝以后，或混为“子之切”一音。顾氏《玉篇》及徐鼎臣之《说文音切》，徐楚金之《说文韻谱》。（据冯氏桂芬写刻本）皆以黑色之“茲”读如“艸丝省声”之“茲”。小学专家，犹铸大错，复何论其他？是以《康熙字典》“玄”部“茲”字，亦先收“子之切”一音，且谓“茲”、“茲”二字，音同义别，则即踵《玉篇》、二徐之误，未加订正。试问字从二玄，何以有“从丝省声”之音读？六书音声之学，岂有是例？朱氏迄为许叔重补出“玄，亦声”三字，真是精当不易！盖《广韻》本之《唐韻》，《唐韻》又本之陆法言等《切韻》诸书，其训黑之“茲”，在“胡涓切”中，且全引《说文》，一字不易，明与从艸之“茲”音义各别。而《左传》、《释文》“茲”字音“玄”，则《康熙字典》亦引之，此皆唐人旧读，绝不与“子之切”之“茲”字混作同音，皆是确证。若《左氏·哀八年》传：“何故使吾水茲”，今本虽皆作“滋”，实则古本必无水旁，《说文》所引，既是一证。而阮氏《左传注疏》校勘记所引叶抄《释文》，亦正作“茲”，且云本亦作“滋”字，可见陆氏所释之《左传》，正是“茲”字，其作“滋”者，则是别本。此释文音“玄”，明为“茲”字而释，非“滋”字之音，更可知杜注“浊也”，亦为“茲”字作解。自宋刻《左传》既讹作“滋”，并改杜注，而所附之《释文》，亦改“茲音玄”为“滋音玄”，又改“本亦作滋”为“本亦作茲”，且即于“本亦作茲”之下，

(1) 成 原作“存”，据《素问》之篇名改，下同。

继之以“子丝反”三字，似乎陆氏亦读二玄之“兹”为“子丝反”者。其实则《释文》之所谓“子丝反”，乃为别一本之“滋”字音释耳。若无叶抄《释文》以正之，则二玄之“兹”音“子丝反”，陆德明几为徐氏昆仲作先导，不其众欤？此古本书之所以大可宝贵者也。《素问》此字，王启玄注：“兹，滋也。言如艸初生之青色也。”王氏不识“兹”字，本无足怪，然谓“如艸初生”，已非“兹”字“草木多益”之正解。杜撰训诂，本是此公惯伎，可鄙孰甚！然果为“如草初生之青色”，则芊芊嫋嫋，柔软润泽，昔人所谓“草色如油”者，正是生意盎然，葱茏可爱，何以《素问》反以为“将死之色”，静以自思，岂非大谬！马玄台注读“兹”为“滋”，解作“草之滋汁”，亦是启玄之续，五十步与百步，可谓与王氏同声相应，同气相求。张隐腑注则曰：“兹，蓐席也。兹草者，死草之色，青而带白也。”虽用《尔雅》训诂，然蓐以干草为之，已无青色，乃不得不以“死草之色青而带白”，再为之申明一句，是以古人之书，惟吾所欲，随意谈谈，可谓得心应手之能事，其亦知训诂体裁，无此法度否耶？须知此字明是从二玄之“兹”，凡从“玄”之字，皆有黑义，草色而兹，则青而兼黑，晦黝陈腐，滞而不泽，所以为将死之朕兆。脉要精微论亦谓‘青欲如苍璧之泽，不欲如蓝。正以蓝是染料，即今之所谓靛，深青黑黯，望之如墨，全无神采，与此节“草兹”同一意义，更可得一旁证。又《史记·仓公传》：“齐丞相舍人奴病，望之，杀然黄（杀，去声，徐广曰“所亥反”），察之如死青之兹”。各家皆无注释，虽各刻本今已尽误为“兹”，其实亦是二玄之“兹”。惟毛氏汲古阁刻《史记集解》本字从二玄，笔划显然，同治时金陵书局重刊毛本，亦作“兹”字，又一确证。此虽一字之讹，似乎无甚重要，然各注家俱在梦中说梦，遂令古人真义，杳不可知，宜乎吾国医学之日以退步已。

## 今本《素问》篇目次第皆为王氏重定之考证

（壬戌四月稿）

今世所传《素问》一书，据宋校引全元起本，不独前后次序与王注本彼此绝异，即篇目名字甚多不同，且各篇之中，错综离合，不一而足，更何论字句间之大同小异。启玄自序明言迁移以补其处，加字以昭其义，区分事类，别目以冠篇目云云，则重定篇目，重为编次，绝非隋唐间固有之旧，更何论乎六朝以上。而其中天元纪大论等七篇，据宋校，为全元起注本所无者，林亿等谓《素问》第七卷亡已久矣，皇甫士安序《甲乙经》已言有亡失，《隋书·经籍志》载梁《七录》，亦云止存八卷。全元起，隋人，所注本书乃无第七，王冰乃唐宝应中人，上至晋皇甫谧甘露中已六百余年，而冰自以为得旧藏之卷，今窃疑之。观天元纪大论等七篇，篇幅浩大，不与《素问》前后篇卷等，又且所载之事，与《素问》余篇略不相通，疑此七篇乃阴阳大论之文，王氏取以补所亡之卷云云（见王注序文宋人校语）。今按《隋书·经籍志》，“医方”之首，虽载《黄帝素问》“九卷”，而注曰：“梁八卷”，是即梁之《七录》已存八卷而亡其一，则唐人作《隋书志》，何以复得九卷之全？盖所谓“九卷”者，仍其旧而言之，其实则止有八卷耳。故其后又载“《黄帝素问》八卷”，注曰：全元越注。是即宋校时所见之全元起注本。“起”字作“越”，盖传写不同。今据宋人亲见其书，皆作“起”不作“越”，则“越”是误字。全注既止有八卷，而宋校明言所缺者是其第七卷，则此一卷，确是亡之已久，不应至唐中叶以后反得其全。启玄自谓旧藏，实是欺人，断不可信。其天元纪大论等七篇，专言五运六气，诚与《素问》各篇皆不相通，别是一种学说，显然可见，盖亦古者医学之一派。然林等谓此为“即是阴阳大论”，则亦猜测之辞，未尝确有实据。考阴阳大论之名，仅一见于仲景之《伤寒

论》序，而《汉志》、《隋志》俱无是书，则已在若存若亡之列，未必启玄果得其书，《伤寒例》例中亦尝一引阴阳大论，然文义粗浅，不足为据。《外台祕要》亦一引之，则即《伤寒例》也。此外曾未见有援引及之者，盖其书亡亦久矣，但此七篇，推究运气盛衰发为诸病，而并及治疗大旨，其理甚精，当必有所受之。但本是何书，而启玄不言，乃以之浑入《素问》篇中，诬古人而欺来哲，是其不学无术之明证，甚且伪称先师秘本，尤其可鄙（见王注自序）。惟既以别种文字附入本经，则编书体例，自当先录本经，而后以所附者列诸其后，亦可以稍示区别，使后人知其异同，而乃列之于六十五篇之后，七十五篇以前，横梗其中，尤为不伦不类。颐初亦莫测其义例何在，迨细读七十五篇著至教论以后，则多辞旨晦涩，疑不可明之语，意无一节条畅文字，意者启玄以其若断若续，不甚可解之故，而汇集于末，隐隐然示以此是断简残编之意，未可知也。但《素问》之旧缺者，本是九卷中之“第七”一卷，启玄虽以大元纪等七篇补之，尚不能符合古人《素问》八十一篇之数，故今之王注本尚有刺法论、本病论二篇，有录无书。颐则谓此亡篇之目，更有大可疑者，盖全书所缺者，既为九卷中之一卷，则佚文本不止二篇，据宋人校语，则全注本每卷九篇。所失者一卷，实失九篇，如曰别有篇目，则此二篇以外之篇目云何？纵为王启玄所不取，而全氏注本当有其全。今宋人校语未言及此，则可知古本《素问》别无总目，然则刺法论、本病论一篇既在亡失之中，启玄何以而知其名为刺法论、本病论？又何以知亡失之书止此二篇？此盖王氏既补以大元纪等七篇之后，嫌其尚未满八十一之数，而伪造此两篇之目，正未可知。盖王氏既可随意补缀，伪托秘本以欺人，亦何不可假设此二篇书目，以充八一之旧？作伪伎俩，无所不至。颐则谓古人真本《素问》必无所谓刺法、本病之二篇也。其后宋人有刘温舒者，又因王氏有此二篇之目，复伪称别得遗篇，然文义尤其鄙俚，更不值识者一笑。而近今尚有盲目盲心之流，竟谓温舒所传，确是《素问》真本，又其陋之愈陋者矣。且王氏以此二篇<sup>[1]</sup>之目，列为第七二、第七三之两篇，更有极可笑者焉。盖启玄此本，明明是伊一手编列次序，何以所缺之二篇，必次之于天元纪等七篇之间，无理无义，已臻其极，直令人百思而不得其解。乃观其于病能篇末节注语，谓世本既缺第七二篇云云，当指所缺之第七卷中二篇言之。然既缺此第七之一卷，则缺佚者本不止二篇，而王氏必认为止阙二篇，则已并其补入之天元纪等篇而计之，终是自吾作古，岂可为据？乃又因所缺者是第七二篇一句，遂以刺法论作为第七二，本病论作为第七三，何其可笑一至于此！且即果如所言，篇名一为“刺法”，一为“本病”，又必与其前后之天元纪等七篇大是不类，则此二篇必非专言五运六气者，观此篇名，亦当可想。而刘温舒则又因此二篇之目错杂于天元纪等七篇之中，竟认作亦论运气者，乃有所谓《素问》遗篇之伪本，居然假托运气，怪不可言，而不悟两篇之名，一曰“刺法”，一曰“本病”，顾名思义，与运气何涉？此又作伪之尤拙者。而尚有人焉，能信刘氏为真本，则吾国医学，宜乎每况愈下，自堕于万劫不复之地矣。

## 论任脉为病其内苦结男子内结 七疝女子带下瘕聚

《素问·骨空论》谓：任脉为病，男子内结七疝，女子带下瘕聚。《难经·二十九难》亦曰：任

[1] 篇 原作“果”，据上下文文意改。

之为病，其内苦结，男子为七疝，女子为瘕聚。立言虽不必尽同，而大旨则约略相似。寿颐窃谓《难经》言简而赅，标示病理出乎《素问》之右，良以任脉发源于下，循腹上行，以升举为担任之职，故任得其宜，则升发元阳，布濩大气；而任失其职，则升其所不当升，气血循行，有乖故道，结滞壅塞，即升非所升之咎。《二十九难》以“其病苦结”四字为任病之大纲，见得其先之结，尚在气分，则疝痛犹属无形；继而并及血分，则瘕聚乃为有象。疝与瘕聚，无非气血结塞为之厉阶<sup>[1]</sup>，爰以“结”字为之总括，以视《素问》之七疝言“结”，而瘕聚独不言“结”者何如？且带下为病，乃带脉之不能约束，开而不合，正与结之为病两得其反，本不可相提并论。《难经》于此略去不言，尤为有条不紊。此虽同为中古经文，或各有所受之，而参互以观，读古人书，正不可不自具只眼，以识透此淄澑<sup>[2]</sup>之臭味。惟疝之与瘕，一浅一深，在气在血，病固不同，而经文以男女分析言之，似犹未确。徐氏泗溪《难经经释》竟谓男属阳，女属阴，故病之气血有殊，以气血分说是矣，乃以气阳血阴，为经文“男”、“女”二字作确诂，则膠注鼓瑟，太嫌执而不化，恐非古人论病之真旨。岂男子不当有血病，而女子不当有气病耶？未之思耳！所见太浅。须知疝以气言，古人本非专指男子睾丸为病，《巢氏病源》详列疝病诸候，凡十一论，无一字及于男子之阴丸，是可为男女同病之确据。而《金匱·妇人杂病篇》则曰妇人之病，在中盘结，绕脐寒疝云云，且为妇女病疝之明文。若夫男子之瘕瘕积聚，则固时有所见者，夫人而能言之矣，洎<sup>[3]</sup>乎宋金以降，七疝名称乃始有癰疝、狐疝两种，专为男子阴丸之病，近世俗子，遂因此而误认疝病为男子所独有。然隋唐以上，固未闻有所谓癰疝、狐疝也。泗溪固号称渊博者，何亦等于是里巷之所见，盖望文生义，信手挥毫，而不自知之其误会耳！然今之乡曲医生，固无不知疝为男子之病名，若告以女子亦多疝病，当未有不哗然狂笑，引为话柄者，岂皆受教于泗溪老人者耶？亦可见医学荒芜，而能读古书者之难其选矣。不亦可慨也夫！

## “腓腨”之“腨”经籍字书多讹“肠”字说

(丙寅八月稿)

腓，一名腨，是为吾人两胫骨后之大肉。许氏《说文》：腓，胫腨也。《广雅·释亲》：腓、腨，腨也。《灵枢·寒热病二十一》亦曰：腓者，腨也。《素问·至真要大论》王注谓：腨为骭骨后软肉处。皆是。考“腓”字最古，《易·咸卦》曰：咸其腓。《艮卦》又曰：艮其腓。《咸》释文谓：荀爽本“腓”作“肥”。《艮》释文谓：“腓”本作“肥”。是“腓”即“肥”字。质而言之，即以胫后之大肉丰肥，因而名之，义可知也，音转，则字又作“腨”。肥也，腓也，腨也，实即一字所孳生。惟“腨”字则义同而形音皆异。独是《说文》“腨”，篆说解则曰：腓肠。《咸》释文引王禹注亦曰：腓肠也。“艮其腓”，正义亦曰：腓肠也，在足之上。玄应《一切经音义》卷三引《三苍》亦曰：腨，腓肠也。又十四卷引《字林》亦同。今年上海丁福保仲枯氏缩印日本所刻唐释慧琳《一切经音义》九卷引《三苍》亦同。又五十九卷引《字林》亦同。(慧琳是书凡百卷，后

[1] 厉阶 祸端。《左氏·昭·二十四》：“诗曰：谁生厉阶，至今为梗。”注：厉，恶；阶，道。

[2] 淶澑 二水名，皆在山东省。相传二水味异，合则难辨，惟春秋齐国易牙能辨之。见《列子·说符》。后以“淄澑”比喻合则难辨的事物。

[3] 洂(jí季) 及，到达也。《庄子·寓言》：“吾及亲仕三釜而心乐，后仕三千钟而不洎，吾心悲。”注：“洎，及也。”

附辽释希龄《续一切经音义》十卷，书名与玄应同，其实则各自为书)《山海经·海外北经》“无臂之国”郭注：臂，肥肠也。《说文新附》及《广韻》上声“十一莽”皆曰：臂，肥肠也。是腓也，腨也，臂也，又皆以“肠”字为之说解。窃思此是肌肉，何缘而有肠名，甚且直谓之为肥肠，岂不变而为大肠广肠？顾其名，必思其义，令人百思而不得其解。要知“腓”、“腨”二字可单语，亦可连语。单语，则各举其一，自可互为训诂；连语之，即迳曰“腓腨”。许叔重氏即以“腨”之篆文次于“腓”篆之后，“腓”即训以“胫腨”，而“腨”即以“腓腨”作直解。许书凡同部之二字连语者，多用此例。如玉部之“玙”、“璠”、“瑾”、“瑜”、“琅”、“玕”，艸部之“芦”、“菔”、“蕘”、“蕡”等，大率皆然。寿颐因之悟到“腨”篆说解“腓肠”之“肠”，当即“腨”字之讹。盖“腨”之行草书法与“肠”<sup>[1]</sup>之行草书法与“肠”之行草绝似，致有此误，是亦亥豕鲁鱼之常例。《广雅》、《灵枢》皆以“腨”字为“腓”之说解，则“腓腨”本是连语，可为旁证。唯各书之中，“腓腨”讹作“腓肠”，不独《说文》为然，几于经籍字书，无一不误，是以乾嘉以来，专治经学、小学家老师宿儒，厘订各书讹字，纠正极多，而独于此字无人注意，正以所在皆然，触目即是，遂亦视为习惯，不假思索。寿颐则谓《咸卦》释文引王虞注“腓肠也”，“艮其腓”正义“腓肠也，在足之上”此二条之“肠”字，皆即“腨”字之讹，尤其显而易见，明明以“腨”字为“腓”之说解，与《广雅》、《灵枢》同。是为训诂家恒言，与其他各书之“腓肠”连语，尚有区别。若谓王虞、孔颖达二家，果以“肠”字解“腓”，则“腓”即是“肠”，“肠”即是“腓”，究竟与肠胃之肠何涉，古人何尝有此大奇绝怪之异话，一朝揭穿，当可恍然大悟。然则推而言之，如《说文》、《玉篇》之训“腨”为“腓肠”，《玉篇》又训“胫”为“腓肠前骨”，《易》“咸其腓”正义：“足之腓肠”，又引王注：“动于腓肠”，《山海经》郭注及《说文新附》、《广韻》“十一莽”皆谓：“臂为肥肠”，玄应、慧琳所引《三苍》、《字林》皆谓：“腨为腓肠”，又《众经音义》卷十及慧琳《一切经音义》卷四十五皆谓“江南言腓肠”。凡此诸书“肠”字，固无一非“腨”字之讹，必一一订正，而后名正言顺，始知各家原文，本未尝与《广雅》“腓、臂，腨也”一条稍有岐异。此虽寿颐一人之私言，窃谓必如是，而后诸书训诂始能迎刃自解，即起王怀祖伯申两先生于九京<sup>[2]</sup>而质正之，当亦不易吾言。若夫其他各书，又间有以“腨肠”二字作连语者，则必在“腓腨”既讹为“腓肠”之后，又因之而一误再误。如慧琳《一切经音义》三十七卷引《说文》“腓，腨肠也”，试遍读今之《说文》各本，“腓”篆说解何尝有此“肠”字，其为妄人援据他书讹本率尔窜入，盖已可想而知。则如《易》“咸其腓”，郑注：腓，腨肠也。盖亦为妄人增一“肠”字。(此“腓”字<sup>[3]</sup>乃借作“腨”字读，非许书从肉从专之本字。《急就篇》：胫、踝、跟、踵相近聚。字又作“蹠”。《易》“咸其腓”，虞注：腓，脚胫，而刻本且有讹作脚蹠者矣)又如《广韻》上平八微、腓，脚腨肠也，去声。十二霁“臂”引《字林》云：腨肠。当是皆衍一“肠”字。《外台秘要》卷三十九明堂俞穴膀胱足太阳经承筋穴云：在腨中央陷者中。今本《甲乙经》“腨”下有“肠”字，是为衍文之明证。又“承山穴”云：在兑腨肠下，亦衍“肠”字可知。而《众经音义》卷十又谓：中国言腨肠。慧琳《一切经音义》卷四十五亦有此说。则所谓无稽之言，更不足征矣。《灵枢》有“上踝五寸，别入贯腨肠”云云，当亦误衍“肠”字。而《甲乙经》及《外台秘要》明堂俞穴，于膀胱足太阳经承筋穴竟谓一名“腨肠”，一名“直肠”，又承山

[1] 肠 原作“易”，据上文文意改。

[2] 九京 山名，同“九原”。在山西新绛县北。《礼·檀弓》下：“是全要领以从先大夫于九京也。”  
《注》：“晋卿大夫之墓地在九原，京盖字之误，当为原。”后世因称墓地为九原（或九京）。

[3] 字 原作“子”，据文义改。

穴，谓在兑腨肠下者，尤其错中之错，斯为岐之又岐者矣。请以质诸博通硕彦，静言思之，其或不以鄙人此言为刺谬乎？寿颐又考辽释希龄《续一切经音义》卷一引《文字集略》云：腨，胫之肠也。而慧琳《一切经音义》卷一亦引《文字集略》云：腨，胫之腹也。据此可知希龄所引之必讹。

## 《伤寒论·阳明脉证篇》太阳阳明、正阳阳明、少阳阳明解

仲景《阳明病》篇，首以“太阳阳明”、“正阳阳明”、“少阳阳明”三条鼎峙，自古迄今，为之注者，每谓自太阳经传来，则曰太阳阳明；自少阳经传来，则曰少阳阳明。果如其说，已于“正阳阳明”一句，不甚可解。且仲师所谓“合病併病”者，必有两经兼见之证。而此节三条，所列病状，绝无太、少两阳见证，何得妄指为自太阳、少阳传来？此成聊摄<sup>[1]</sup>以后诸家之说，必不可信明矣。唯细绎此三条所言病状，一则曰脾约，一则曰胃家实，一则曰胃中燥烦实，大便难，字句虽各不相同，而其为阳明肠胃实热，大便不快，盖亦无甚分别。果何为而以太阳、正阳、少阳三者划分畛域，此在古人笔下，当必各有其所以不同之故。寿颐读诸家注语，怀疑有年，窃谓以传经为说者，先已自坠于十里雾中，全未悟出古人立言之真旨者也。盖此之所谓太阳、少阳者，即易学家“老阳”、“少阳”之意，以阳之已甚、未甚为辨，医家者言，恒谓春为少阳，夏为太阳。《内》、《难》二经，数见不鲜<sup>[2]</sup>，其理已极明白，苟能持此眼光以读是篇三节，则虽所述病机原无大别，而自能辨得同中之异，古圣心传，未尝不可于言外求之。而始叹各注家陈陈因因，梦中说梦，其初只因成氏目光太短，创为臆说，为之后者莫能纠正，一盲群盲，反以限定读者知觉，而竟令此病真情，不可究诘，是则注家之罪，不复可逭<sup>[3]</sup>者耳！夫其所谓太阳阳明者，则其人阳明之热本是甚盛，故曰太阳阳明，唯其本经之阳热自盛，所以不仅胃肠干燥，且并脾藏之气化亦自约束不利，不能助胃行其津液。此阳明病中之最为燥热者也。其次，则阳明本府自为热实，则是热入阳明应有之常态，故曰正阳阳明。犹言此乃正当之阳明病耳！其所谓少阳阳明者，则阳明本经本府之阳热，元非甚盛，故曰少阳，其胃中本不当燥实，大便本可不难，徒以其先已发汗，已利其小便，津液受伤，则胃中乃燥而实，大便乃难，原其所以燥，所以实，所以大便难者，非以大府之热盛使然，此其所以谓之为少阳阳明也。然则脾约之与胃家实，及胃中燥烦实大便难，三者之现状，本是无甚等差，但其所以致此者，情形各有不同。古先圣人，必以太阳、正阳、少阳三层分析言之，原是推究其所以然之故，即所以教人分溯其由来，而随症论治，庶各有当。此即经所谓伏其所主，先其所因之要旨，学者务须识得此三者所以不同之来源，而后可以悟到古人郑重分明之深意。奈何各注家以盲引盲，都从太、少两经随意敷衍几句，彼此呓语喃喃，正不知其心目中有何成见，竟使经文之明白了解者，弄得迷离扑朔，引导后生尽入黑暗地狱，宁不罪孽深重？抑更有自命不凡，如慈溪柯韻伯其人者，不悟自己识力未到，莫明真相，敢于所著之《伤寒来苏集》删除此节，自以为斩绝葛藤，省得纠缠不了，是为非圣无法之尤甚者。近日上

[1] 成聊摄 即金·成无己。成氏乃聊摄(今山东聊城西)人，故以成聊摄称之。

[2] 鲜(xiǎn 鲜) 少，同“鲜”。《说文》：“少，是少也。”

[3] 奂(huàn 喊) 逃避。《书·太甲》：“天作孽，犹可违，自作孽，不可逭。”

海千顷堂书肆中，印行《合注伤寒论》一种，且谬谓“柯氏删之，诚为有见”云云，坊贾何知，本不足怪，乃其卷端署名，固赫然出于所谓“中国医药专门学校，海门吴考槃”者之手笔，则又诬及中医专门学校之人物，愚诚不知此医药专校果在何处，而吴其姓者之果属何人，亦只以见得愚而好自用者之多耳。似此丧心病狂，岂非《记》所谓“言伪而辨，以疑众之可杀者耶？”呜呼！读古人书本非易事，而鲁莽灭裂者为之，且率尔操觚以从事焉。愈以陷吾道于万劫不复之地，是则可为长叹息者已。

【书后】《伤寒论》此节太阳、少阳，不佞创为阳盛阳微两层说解。其初只以仲师原文少阳阳明条下，“以发汗利小便已”七字作为引子，而后继之以“胃中燥烦实，大便难”二句，因而悟到此证之燥实便难两者，原为发汗利小便太过，伤其津液，以致如是。则反是以思，若本未大发其汗利其小便者，其人胃中必不当燥实，大便必不当难可知，岂非其人阳明未尝大热之明证。则所谓少阳阳明者，必当作阳热未盛解，盖可不言而喻。少阳之阳明，既当如是说法，则所谓太阳阳明者，自然当以阳气甚盛立论，更无疑义。惟向来为《伤寒论》作注诸家，则从未有如此说法。寿颐自谓名正言顺，圣人复起而吾言不易，适诸生有以仲师此节来问者，爰草此篇，姑书所见，本不欲执途人而强其从我，亦不知古人议论果有先得吾心之所同者否？乃属稿甫竟，偶检《千金翼方》第九卷，则此节固作太阳阳明、正阳阳明、微阳阳明三句，既曰微阳，则吾说显然得一确据。但旧所有之《千金翼方》，原是坊刻，或者尚有讹误，犹未敢遽以自喜。继又购得东瀛仿元大德刊本，纸板俱佳，则微阳阳明确然无疑，始知古人本如吾意。今寿颐虽似创此新解，不过还他隋唐以上之真面目，初非不佞索隐行怪<sup>[1]</sup>，妄炫新奇，特苦于为各注家说成幻象。乃使古书直义晦而不显者，遂至七百余年，聊摄成氏始作之俑，诚不得辞其咎。而自明以来，为仲景书作注者接踵而起，皆目未见《千金翼》者。谫陋之见，抑何至此？夫孙真人书原非僻典，奈何诸家皆不一考，而居然自翊作家，则一盲群盲，尚何有精义之可言？寿颐尝谓《内》、《难》、《伤寒》、《金匱》等书，历代注家，虽已不鲜，然苟欲求其实际，则果能阐明奥义者，殆十之一而不可必，若其点金成铁，反以疑误后学者，且比比而是。嗟嗟！后之人果有欲求医经真旨者，慎不可不自知此中至理。若徒于故纸堆中寻生活，吾止见其望洋向若<sup>[2]</sup>，茫茫乎莫知畔岸而已。

### 莫枚士《研经言·释癫篇》申义

莫枚士曰：癫之言躄。躄，仆也。凡物上重下轻则仆，故人病气聚于头顶，则患躄。《素·脉解》太阳所谓癫疾者，阳尽在上，而阴气从下，下虚上实，故癫疾也，与厥论巨阳之厥发为眴<sup>[3]</sup>仆同义。是明以癫为仆也。癫，经文作巅，故注云：顶上曰巅。古字无巅，止作颠，后人加广旁，遂作癫，亦或省作癡，《玉篇》癡，小儿癡病也是也。且据《玉篇》知癡痴实一病。《病源》亦云：十岁以上为癫，十岁以下为痴。然则二字之分，分于年之长少也。《金匱》风引汤方下云：治大人癫小儿痴，即此意。近世不晓此义，专指古之风邪为癫，而以别之于痴。执今之名，检古之书，无怪乎其谓古方不可治今病矣。

[1] 索隐行怪 亦即“素隐行怪”。意谓身居隐逸之地，而行为怪异，以求名声。

[2] 望洋向若 喻惊奇慨叹。典出《庄子·秋水》：“河伯始旋其面目，望洋向若而叹。”望洋，仰视貌；若，海神名。

[3] 眴（xuàn 炫） 通“眩”。《剧秦美新》：“臣常有颠眴病。”

(以上莫氏原文) 寿颐按：许祭酒《说文》有颠、蹠、瘡字，无巅、癫字。颠，训顶也，是即后世所谓巅顶之巅。蹠，训跋也，是即后世颠覆之颠。惟瘡，训病也。初不知许意果是何病，然许书例于篆文之下，複出某字而连下读之，如江，水也；河，水也；葵，菜也之类。段大令注谓：今本多为浅人误认重出而删去者是也。则此“瘡”字篆文之下，许例亦本作瘡病也三字句。瘡病乃一种之病名，非泛指为疾病之通用名词。《玉篇》则瘡音都贤切，其训为狂，是即后世所谓癫狂之癫。又《玉篇》瘡字，训为小儿瘡病，又是癫、狂、痫三者同为一病之确证。而许氏瘡字之训，又有一曰腹胀，则假借为膨胀之膨，非瘡字正义。(《说文》有“膨”字，训“起也”；《玉篇》：“膨，引起也”，是肌肉引起之意。即医家之所调膨胀。《太玄》“膨如”注：“大也”。)《广韻·先韻》瘡亦训病。而又连出癫字，注曰上同。则癫之同瘡，确乎无疑。且可知瘡病、瘡狂、蹠仆、巅疾诸病，皆缘颠顶一义转展引申，诚以癫、狂、痫病，本由脑受刺激而成。即猝然蹠仆者，又无非气聚于头，脑神经受震，失其知觉运动所致。《素问》“巅疾”二字数见不鲜，玉机真藏论则曰：春脉如弦，其气来实而强，此谓太过，则令善忘(宋校正谓：当作善怒是也)，忽忽眩冒而巅疾。五常政大论则曰掉眩巅疾。方盛衰论则曰：气上不下，头痛巅疾。正不独枚士所引脉解篇有下虚上实之巅疾一条，绎《素问》之义，固明明言其气聚于上，上盛下虚，病在颠顶，则凡眩晕猝仆诸病，吾国上古医家，固无不知是脑部受病。可知近今西学，皆以此病为血冲脑者，虽从解剖所得，据脑中死血而有此定名，确为彼之创论。岂知与中医旧学，隐隐合符，异苔同岑，最是谈医之一则快事。枚士之为此文，虽尚未知有西说脑神经之病理，而能识得癫即蹠仆之蹠，又申之以上重下轻，其物则仆；又谓人病气聚于头顶，则患蹠。确是《素问》所谓巅疾之主旨，亦即西学所谓血冲脑经之实在病由。须知诸家所谓巅疾、蹠仆、癫狂、癫痫等病，情状虽似有别，且病名之字又各各不同，而在古人命名之时，实无不知此等病状息息相通，所以字义皆同条共贯。此是中古小学家皆能洞知病理之明证。且古者文字之学，尽人能知，则读其书者，望见颠狂、瘡病诸字，又无不知病在颠顶。枚士六书之学颇有门径，故能有此神悟，绝非汉唐以下谈医之士所能梦见。而二千余年，对于此等病情论者最多，则无一不梦中说梦。《难经》重阳者狂，重阴者癫而是妄为分别，更何论其他。于是浅显易知之病，沉埋于黑暗地狱，永永不见天日，正不知枉死几多民命，斯诚吾国医界中之极大障碍。今得枚士此说，揭破真情，正不独昏愦暴仆之内风类中，必有可治之理，即癫狂、瘡痫等频发不已之沉疴，苟其为巅疾二字，一再思之，其庶有发墨守而起废疾之一日，是则病家之大幸。而寿颐频年疗病，凡颠狂痫及眩晕神昏者，恒用潜镇化痰、开宣泄降之药，辄得捷应者，确已不鲜，几可谓千年来中国医界中未有之发明，而其源即由医人不识癫、瘡、蹠字之即是巅顶之故。孰谓医果小道，可以不学无术也乎？又按：莫氏此篇，于蹠仆、巅疾、瘡痫、癫狂数者认得一气贯通，从小学中悟澈病机，最是晚近来医学之别开生面，无一字说得不真切，极堪细玩。然《研经言》第二卷中别有癫说一篇，则又强以蹠仆之癫、昏乱之癫分别为二，谓是一自足太阳经来为可治，一自心肝两藏来必不可治云云。全篇三百字，直无一字可解，竟与此篇释癫，如出两手，大是可骇。可见经生家<sup>(1)</sup>一时兴到，摇笔为文，竟有不顾前后，大相矛盾之谬。须知医理病理，止有一端，必无二致，岂容信手挥

(1) 经生家 为治经学者之通称。

毫，朝三暮四，是亦不可以不辨。

### 莫枚士《研经言·释淋篇》申义

枚士云：《灵》、《素》、《本草》有五癃、癃闭之名，而仲景以下诸书并无之。考扬上善《太素》注：癃，淋也。因知淋癃，乃一声之转。《毛诗·皇矣》：与尔临冲。《韩诗》作“与尔隆冲”。是其的证。所以通淋于癃者，以癃训罢。《汉书》云：臣有疲癃之病。注：癃，罢病也。而《素问》说：癃者，一日数十溲。则膀胱之胞罢疲矣。故得假借取义。近世不知此义，歧而二之。徐灵胎《轨范》以癃、闭、利、淋四字为目，又自注云：绝不便为癃。于此叹识字之难。依字当作“癃”。《说文》：“癃，疝类。则是癃之名，取义腹痛。故仲景亦以少腹弦急，痛引脐中为正。后世以其病状淋沥不宣，遂借淋字为之（以上枚士原文）。寿颐按：《说文》：癃，罢病也。《汉书·高帝纪》：年老癃病。注：癃病也。《淮南·览冥训》：平公癃病。注：笃疾。是古之“癃”字，皆无小便不利之训诂，独《素问·刺疟论》言小便不利如癃状，释如癃之义，似“癃”字尚非小便不利之专名。然宣明五气篇则明言：膀胱不利为癃矣。是以《本草经》等皆有五癃、癃闭之病名。若淋病之本字，据《说文》当作癃，今本《说文》癃训疝病。而《一切经音义·二十》则引《说文》作小便病也。《声类》亦谓：癃，小便数也。《玉篇》癃，亦训小便难也。义皆与《素问》、《本草经》合。莫氏引《毛诗》“临冲”，《韩诗》作“隆冲”为证，是一声之转，古人确在通假之例。莫氏又谓：癃者，一日数十溲，则膀胱之胞罢疲，于义亦合。惟徐氏《兰台轨范》强以绝不便为癃，不利为淋，实是杜撰训诂。灵胎非能通小学者，必不可信为确论。惟淋字本义，《说文》谓以水沃也。是以淋漓酣畅为正义，正与小便不利之状相反。然凡物既经水沃之后，亦必有滴沥不已者，则两义虽似相反而实相同，此则后人所以借“淋”作“癃”之缘起也欤。

### 莫枚士《研经言·释疝篇》申义

枚士云：《说文》疝，腹中痛也。《释名》疝，犹诜也，气诜诜上也。然则腹气逆上作痛者，疝也，许略而刘详耳。《金匱·寒疝》正指此，故次于腹满下，不与孤疝同篇。其各条经文，不涉及前阴一字。隋·巢元方知此义，故《病源》载疝候，亦无涉及前阴者。惟疝非前阴茎卵之病，故女子亦得有之。如《素问》厥疝、《外台》血疝、石疝之属是也。疝，以寒疝为正。若狐疝、瘕疝诸关前阴者，特以其兼腹痛，故以疝之名名之。其不兼腹痛，则直云阴缩、阴癓而已，诸经中自有条理可寻也。近世以狐疝为正疝，遂不识《金匱》寒疝为何病，而乌头等方乃废。至张石顽《医通》、徐灵胎《轨范》，皆合狐疝、寒疝为一门矣，而浅者又目为肝气矣。（以上枚士原文）寿颐按：疝乃气结作痛之总名，《说文》疝训腹痛。《素·长刺节论》病在少腹，腹痛不得大小便，病名曰疝。又大奇论肾脉大急沉、肝脉大急沉，皆为疝。王注：疝者，寒气结聚之所为也。此似专指腹痛而言。然《汉书·艺文志》有五藏六府疝十六病四十卷。注：心腹气病。《释名》心痛曰疝。疝，亦诜也，气诜诜然上而痛也。阴肿又曰疝，亦言诜也，诜诜引小腹急痛也。是心痛古亦谓之疝，正不仅腹痛之专称，而阴肿亦得谓之疝者，正以上引小腹急痛而得此名。此疝之字义，以痛为主，不以前阴睾丸之肿为主，古人正旨，可想而知。是以《金匱》腹满寒疝一门，止言寒疝绕脐痛，寒疝腹中痛，并未及一“阴”字。（《金匱》附外

台乌头汤，乃言治寒疝腹中绞痛，使人阴缩）而《病源》二十卷疝病诸候谓：疝者，痛也。或少腹痛，不得大小便；或手足厥冷，绕脐痛，自汗出；或冷气逆上抢心腹，令心痛；或里急而腹痛云云。又有寒疝心腹痛及心疝诸条，亦未说一“阴”字。即其历叙七疝五疝病名，惟七疝中之狼疝，谓是小腹与阴相引而痛。（后人所谓狐疝，似即因此）又五疝中有阴疝一条，然亦并不指明为男子之阴丸。又三十八卷妇人杂病，亦有疝瘕一候，则妇女且有疝痛矣。独于第四卷中有阴疝肿缩一候，乃曰：疝者，气痛也。众筋会于阴器，邪容于厥阴少阴之经，与冷气相搏，则阴肿痛而挛缩。然特与疝病诸候分别部居，不相杂厕，以明疝与阴疝，各是一种病候。而疝为心腹结痛，本属男女共有之病，其男子睾丸之痛则名阴疝，此是病疝之一端。王氏《外台》宗之，于第七卷寒疝腹痛、寒疝心痛，及七疝心疝诸方，惟文仲有卒得诸疝，少腹及阴中相引绞痛一条，此外亦不及前阴一句。又二十六卷别有疝气及癰等方，乃有核肿、阴囊肿、阴癰、癰疝、阴卵偏大等证，亦与寒疝心疝诸条不相联属。迨至金元，乃别以寒疝、筋疝、水疝、气疝、血疝、癰疝、狐疝七种，名为七疝，显与巢氏《病源》、王氏《外台》不合，遂似凡此七疝，无一非前阴睾丸之病。而俗医遂不知古人疝病真旨，并不知妇女有疝瘕一证。假令今之医者，诊视妇女心腹诸痛，指为此乃疝痛，吾知不仅病家笑以为诞，即在医家，亦必相与哄堂，传为话柄。不学之陋，其弊必至于此，能无浩叹！枚士释疝，指出《医通》、《轨范》合狐疝寒为一门之误，窃恐俗医读之，亦必瞠目而莫名其妙。惟此是气病，苟不气滞，痛从何来？在古人本多寒症，温药是其师承，而今人则阴虚不能涵木，肝胆之络气结不宣，为病亦正不少。近贤谓治疝不知治气，即无近效可言。实是阐幽发微，不刊之论。而枚士反谓浅者目为肝气，则其蔽也。寿颐又按：七疝之名，见《素问·骨空论》，而未有七者之子目。（近有商务新编之《中国医学大辞典》谬谓：《素问》以冲疝、狐疝、癰疝、厥疝、瘕疝、癰疝为七疝云云，《素问》何尚有此明文，且所举七者，不伦不类，与《病源》、《千金》、《外台》诸书不合，则既非汉魏六朝之旧，而又与金元人之所谓七疝不符。况癰之与瘕，本是一字，粗知小学者，皆能领悟，而可以为七疝中之两种？编者之陋，令人齿冷）丹溪、子和之书，乃以寒、筋、水、气、血、癰、狐为七疝，则寒疝、狐疝并作一门者，其误自金元间始，今枚士乃为石顽、灵胎诮<sup>[1]</sup>，要知《医道》及《兰台轨范》，不过沿古人之谬耳。

### 莫枚士《研经言·释痰篇》申义

仲景书有浊唾，有涎唾。涎唾后人或称淡唾，淡言其薄，以别于浊唾也。淡字去之加广，即为痰。《巢源》而下，唾皆称痰，即于唾之不薄者亦称痰，不称唾。如凝唾谓之胶痰，黏唾谓之腻痰，皆与古书相戾也。第古人名病，必名其所可见，薄唾称淡，有淡可见，若无淡可见，焉得冒淡之名？因知《金匱》四饮中之痰饮，虽本一作淡，而走于肠间之水，淡不淡尚未可卜，仲景亦必不凭空名之。淡饮之淡，当为流字之误，走于肠间，正谓其流，与溢字、悬字、支字，皆是状其水行以为别。水之行象，必得此四者方备。《巢源》论饮，悉本《金匱》，于四饮独无淡饮有流饮，所列流饮症状，正即《金匱》之淡饮。隋时《金匱》不误，巢所据者，足为确证。《千金翼》配入留饮为五饮，改悬饮为澼饮，支饮为淡饮，而于肠间动作有声之饮亦作流饮，与巢氏合。缘“流”字似“淡”传写误之，寻又改为“痰”，胸迹显然。近有粗知训诂者谓：

[1] 谴(qiào) 诮。《广韻》：“诮，责也。”

“痰”字从炎，病必属火。依彼论治，岂不大谬？信乎！辨之不可不审也。（以上莫氏原文）寿颐按：“痰”字不见于《说文》，并不见于《玉篇》，是仲景时尚无此字之确证。考阮孝绪《文字集略》：淡，胸中液也。至《广韻》二十三谈始有“痰”字，注曰：胸上水病。又是淡、痰同训之确证。所以《素问》、《甲乙》以及仲景书，皆有饮病，而绝不见一“痰”字，独《金匱·痰饮篇》中见之，最是可疑。盖篇目痰饮咳嗽之“痰”字，古本当作“淡”，今本乃后人所妄改。其四饮条中之痰饮，旧刻间有作淡饮者，嗜古之士见之，方且以为古时真本，理当如是。然抑知淡为淡薄之义，饮在肠间，为淡为浓，何可悬拟？莫氏驳之，最为爽捷。莫又引《病源》流饮一条谓：巢氏所叙流饮证状，正即今本《金匱》之痰饮，当依《病源》作“流”，因“流”字似“淡”，传写误之，后又改“淡”为“痰”，其迹显然。据《病源》所谓流走肠胃之间者，引证确凿，毫无可疑。惟近今医家，误认“痰”字从炎，遂谓其病属火，乃以古书之“痰饮”二字，判作一寒一热。须知《内》、《难》经文，及仲景书中皆无“痰”字，凡所谓饮，本属水寒为病，绝无肺胃热症错杂其间。《金匱》本篇，历历如绘，可见痰饮本义，以二字为一病之名，必不能分作两层，妄生异议。而近人之认痰属热者，岂独师心自用，直是厚诬古人。盖“痰”字之源，实由“淡”字孳生，本非从二火会意，必不可附会从炎，望文生义。惟凡百病症，古多属寒，今多属热，痰病在今，又最多肺胃炎热煎熬津液而成，浓浊者亦不得依托《金匱》名义，谬投温药。窃谓今之大江以南，痰热为病谓之从炎会意，颇似确乎有理，精当不移，第不能执今之病，以读古之书，而强古人以同我，此医之为学，所以贵于因时制宜，而不容食古不化也。

### 莫杜士《研经言·释膈篇》申义

《素问》有隔，《伤寒论》有格，《病源》、《千金》、《外台》有鬲，音义皆相近。而要非今之所谓膈也，何以言之？隔为不便（自注：经曰隔阳不便。王注亦屡曰隔，隔塞而不便泻也），即仲景书之关、元方书之内关外格也。格为吐逆（自注：见《伤寒平脉法》。王注《素问》亦用之），义取格拒。鬲为鬲气，其别有五，其症不一，不过寒食气结所为，皆与膈轻重悬殊。（寿颐按：莫氏此句之“膈”字，指今人之所谓膈症）治膈可利其二便，治格可平其胃气（自注：据仲景干姜黄芩黄连人参汤证言），治鬲可运其阳气。若今之所谓膈，乃吴江徐氏所谓胃口枯槁不能受食者，实噎与反胃之极，境属六极故多死，无药可治，不得以鬲、膈字同，隔、格、膈音同而牵合之。（以上莫氏原文）寿颐按：“隔”字从阜，以障塞为义。《说文》：障也。《玉篇》：塞也。而古书多通作“鬲”。《荀子大略篇》：鬲，如也。杨注谓：鬲绝于上。《史记·大宛传》：鬲，汉道焉。《汉书·薛宣传》：西州鬲绝。又《五行志》：鬲，闭门户。皆鬲、隔一字之证。若“格”之本义，则为树之高枝长枝。《说文》：格，木长貌。然因其为高长之树枝，则引申其义，即有抵牾<sup>[1]</sup>阻塞之意。周语谷洛斗。韦昭注曰：二水格。是即后人格拒阻格之义所从出，医学之所谓关格本此。然其实义，已与隔塞之隔无甚分别。而从肉之膈字，则《说文》所无，《玉篇》有之，训为胸膈。考《素问》胸膈之膈，今诸本尚多有作“鬲”者，是膈为后出之字无疑，即为鬲膜之孳生字。吾人胸腹之间有鬲膜一层，后人以噎鬲之病阻塞在中，有似于鬲膜之意，遂以膈为病名，其意仍与《素问》之所谓隔阳，仲景、巢元方之所谓关格，同以隔塞为义，亦无彼此可分。惟古人所谓隔鬲之病，未必皆属死症。而今之所谓噎膈，则津液

[1] 抵牾(wǔ) 楚，逆、不顺。抵牾，乃抵触之意。

耗竭，无药可医。按其症状，确有轻重。此则习俗相沿，定名各异，非隔、鬲、格、膈四字之训诂有殊也。枚士小学，颇有见地，而独于此四者，强为分析，是以各医书之病状为断，实非字义所应有，寿颐于此，殊不敢阿其所好。

### 莫枚士《研经言·肠覃解》申义

《灵·水胀篇》：肠覃者，寒气客于肠外，与卫气相搏，气不得荣，因有所系，癖而内着，恶气乃起，息肉内生。其始生也，大如鸡子，稍以益大，至其成，如怀子之状。久者离岁，按之则坚，推之则移，月事以时下，此其候也。泉按：肠覃既生息肉，则有形矣。但覃乃延长之义，于病状何取？当为覃之省文。《玉篇》、《广韵》并云：覃，之荏反，地上菌也。病以覃名者，盖取肠外息肉，生如覃状，后世咽菌、阴菌等名准此，当读寻上声，不当如字读。古覃、覃二字多相通，故五经文字云：《诗·葛覃》字亦作覃，但彼覃仍当训延，而此覃则当训菌，二字之诂虽异，二字之通则同，此类甚多，不可不正。（以上莫氏原文）寿颐按：覃之篆文从卤字，从碱省得声，故《说文》训为长味，引申其义，即作延长解。《诗·葛覃传》：延也。（《尔雅》、《释言》同。）又生民实覃实吁传：长也。（《广雅》、《释诂》二同）水胀篇肠覃之覃，自不可作延长说解，然既生息肉，稍以益大，则附肠而生，自能长大，其状可知，枚士谓义当作覃，其说甚确。盖覃字从覃，本取其自然长大之义，古人通用，一望可知。此在粗知字学原委者，皆能悟到，但不识古书假借之义，则茫然不可解耳。惟莫氏谓此覃字即当读如覃字，（大徐《说文》引《唐韵》慈衽切，与《玉篇》、《广韵》之荏反同）则殊不必。此本一声之转，古人初无平仄之分，既为古书作训诂，正不可拘泥六朝以后之音，强古人以同我，此又读其书不可不知其世之要务也。

### 莫枚士《研经言·下利解》申义

古书多言下利，下即泄字，利言其快，加广旁即为痢字。下利与吐利文同，吐利为快吐，则下利即为快泄。两经或称其甚者为洞泄，又为肠澼。王注谓：肠门开辟，知本作“辟”，读为辟，其病即下利也。所云肠澼下白沫，即今之白积；肠澼下脓血，即今之红白积；肠澼下血，即今之赤痢肠红等。近世分下为泄泻，利为痢疾，于是今之痢异于古之利矣。岂知今之痢，即《难经》五泄中之大瘕泄。《难经》与余四泄同称泄，是古之下，赅今之痢。仲景书亦止加“下重”二字以别之，不另立一名。隋唐时或称滞下，或称重下，皆不脱“下”字，存古义也。徐氏《轨范》泛指肠澼为肠红，而以《难经》五泄概入泄，仲景下利概入痢，于此叹论古之难。（以上莫氏原文）寿颐按：利字本义原以通利滑利为主，凡《灵》、《素》所谓下利，固无一非泄利之利，皆今人之所谓泄泻、水泻也，后乃加以广旁，制为痢字。《玉篇》、《广韵》皆曰泻也，则其字虽殊，义犹未别。此与湿热积滞之频频登圊<sup>[1]</sup>欲下而不能畅下者，症情霄壤。在《内经》中一称利下、肠澼显有区别。今王注本《素问》虽多作“肠澼”，而表爽秋氏新刻海外传抄本之《太素》尚皆作“辟”，未有水旁。考定海黄元同山长以周旧抄《太素经》校本叙言谓是日本旧抄，每卷后署云：仁安二年某月日以同本写移点校，其时即宋孝宗之乾道三年，可知旧

[1] 圩(qīng 青) 厕所。《广雅·释宫》：“圊，厕也。”

本留贻，其来甚古。寿颐因此悟到肠辟之辟，盖即襞积<sup>(1)</sup>之义，古人以此命名，正以与滑利、泄利之利分清畛域。枚士此篇谓：肠澼下白沫，肠澼下脓血、肠澼下血三种，即今之白积、红积、肠红三者，分析犹为近似。然白积、红积之为病，虽日下数十次，而皆不能爽利，岂莫氏犹未能辨其状态，顾何以误认快泄、洞泄、肠澼三者为同等之病？此其一通一滞，虽妇人小子，皆知其情状之皎然不侔<sup>(2)</sup>，惟莫氏乃能比而同之，逞一时之意兴，而不复知有天下事，先生头脑得毋冬烘<sup>(3)</sup>耶！乃又引王注《素问》谓肠澼为肠门开辟。以为澼古作“辟”，启玄借读作“辟”，信为通利快利之确证。寿颐按：王注此句，今尚未详出于何卷，然即使王氏果有此注，亦是不识襞积之义而强作解事，误认开辟，此公惯于随意杜撰，而不顾其理者，全部《素问》注中，谬戾鄙陋之处，胡可胜数，启玄之言，安能徵信！且《素问》更有心肝澼亦下血一句，假令启玄依肠澼之例为之注解，亦可云心肝之门开辟耳，此必不能通之说也。（心肝澼亦下血者，盖言心肝之气，有所积滞，则血瘀在络，乃有下血之患，此亦当读为襞积之襞，必不可作开辟解）自宋以后，始以痢字认作滞下之病，几与泄利分道而驰，此乃后人不讲字学之过。然今世所见古本医书，凡言下利，尚止作“利”，犹无“痢”字。（据黄氏礼居所藏，宋本许叔微《本事方》重刻于吴门者，凡下利皆作“利”，且滞下亦不作“痢”，则以积滞之肠辟名为痢疾，其谬犹在元明以降矣）枚士谓今之痢异于古之利，其说甚是，此不可不为庸俗正其谬者，然谓古之“下”赅今之“痢”，则立说犹嫌未允。要之“下”字可赅滞下，而“泄”字必不可赅肠辟。《难经》之大瘕泄，是既有瘕而又为泄者，其泄仍是滑利之利，未必滞而不爽，惟仲景书中，乃止言利下、下利，而无肠澼之名，但以下重及便脓血二者，以别于爽利之利，此亦读古人书之所当留意者，不可误以为一例之下利也。

### 莫枚士《研经言·鼠瘘解》考正

《灵》、《素》、《本草》皆屡言鼠瘘，说者皆以食鼠残而成瘘者当之。《病源》列九瘘中有鼠瘘，引《灵·寒热》赤脉贯瞳于其下。但《病源》鼠瘘，既为九瘘之一，则不得以概诸瘘可知。三经“鼠瘘”，鼠当为窜，鼠性喜窜，故窜字从鼠，鼠字即通窜。《诗·正月》：瘼忧以痒。《小旻》：鼠思泣血。两字皆为窜义。盖遭乱之人，多方求脱，而卒不可得，故既言鼠，而复缀以“忧思”二字。瘘之称鼠，亦取窜通经络为义。窜俗作“串”，瘘与历为双声，故近世疡科书皆呼痨串，痨串即鼠瘘之倒言也。鼠如字读，则与注为声转，瘘与流为声同，故近世疡科书或呼流注，流注即鼠瘘之倒言也。凡取两字相切成义者，可顺可倒，如丁东东丁、历六陆离之数甚多，鼠瘘之为痨串、流注，断无疑已。又此病初起曰瘰疬，从其外命之；已成曰鼠瘘，从其内命之，经称寒热瘰疬，及寒热鼠瘘，别之以此。因知赤脉贯瞳，当是已成之痨串诊法，非初起之瘰疬诊法。何以言之？《经》以赤脉多则死期远，少则近，则见赤脉，非凶兆明矣。大抵血虚之人，目皮里面必白，血主脉，故以脉见之多少，验血虚之微甚。瘰疬初起，当不至是，必已成痨串，脓水淋漓已久，合用此诊法耳。《玉篇》：瘼，病也；瘘，疮也。（以上莫氏原文）寿颐按：鼠瘘之名，由来最古，后之说者，谓人食鼠食之余因而生瘘，众口一辞，牢不可

(1) 褙积 衣服上的褶子，这里引申为泄而不畅之意。

(2) 侔(móu) 齐等。《说文解字》：“侔，齐等也。”

(3) 冬烘 谓意见迂腐不达世务也。《因话录》：“唐郑薰主试，误以颜标是鲁公后，取为状元，举子嘲曰：‘主司头脑太冬烘，错认颜标作鲁公’。”

破，顾其理安在，则从未有能说明之者。今莫氏以六书通假之理，识得鼠即窜字，惟其瘗之蔓延，随经走窜，因以窜名。明白了当，圣人复起而斯言不易。然后知鼠食残余之说，原是望文生义，向壁杜撰，本无义理可言，此为吾国医学之谫陋，无可讳言。推求古人制字原理，窜之从鼠，本取诸鼠之善于走窜，以形声而兼会意，六书真旨，确凿无疑。虽鼠借作窜，检读古书，尚无通用之处，可为援据。惟《班史·刺史传》有奉头鼠窜一语，其义甚明，差堪引证，已不患吾说之无本。而枚士乃引《诗》之窜忧以痒、鼠思泣血二句，以为亦即窜之假借，则非特说经者向无此解，即作窜忧、窜思而寻绎其义，亦必晦涩而难通。乃谓遭乱之人，多方求脱，牢不可得，以古书曲曲说之。此王伯申所谓加字以说经，则强古人以从我，未免师心自用矣。寿颐窃谓枚士声音训诂之学，未尝不知门径，但思想太嫌奇僻，其精当处洵能独辟蹊径，而好奇之心太过，遂至引证古籍，时失之迂，转非训诂家荡平正直之道。读其所著《研经言》四卷，得失互见，往往瑕不掩瑜。而于此节又欲以“鼠瘗”二字，乙转读之，谓即平世历串、流注之所本，皆其矜奇炫异，节外生枝，未免贻蛇足之讥。颐于枚士，无能为役，而极佩其见解之新颖，然苟于泛引不当，牵强附会之处，亦不敢一味盲从，强作违心之附和。要知高邮王氏父子之小学，引证古书，校改字句，固未尝有此武断乡曲之恶态也。世有好学深思，心知其意者，当不以颐言为诞妄。

### 莫枚士《研经言·论疟篇》申义

叶案治疟不用柴胡，徐评非之，解之者曰：治伤寒少阳正疟用柴胡，治秋间寒热类疟不用柴胡。泉应之曰：否。不然，《素·疟论》以夏伤于暑为端，而余疟附焉。是秋间寒热之为正疟，经有明文，《病源》、《千金》皆本经说。《外台》既列《病源》之论，而所集方不下千首，鲜用柴胡者，可见谓秋间之寒热不用柴胡则是，而指为类疟则非。仲景于少阳篇明言：往来寒热，形如疟状。“如疟”二字，正类疟之谓。少阳症之为类疟，出于仲景原文，今反指为正疟何耶？但诸医犹止误于论疟，徐氏则并论治亦误。何以言之？伤寒邪从表入，其里无根，以柴胡提之则出。夏秋之病，新凉在外，而蕴暑在中，其里有根，若以柴胡提之，则外邪虽解而内热即升，横流冲决，不可复制，往往有耳聋目赤，谵语神昏，汗漏体枯，延成不治者。不得不以徐说为淫辞之助也。（以上莫氏原文）寿颐按：疟为四时外感中之一种病名，柴胡为治邪在少阳经中之一种药物。然疟乃病之总名，而少阳则仅疟病中之一种见证，有是证必用是药，无是证不得混用是药，此医药之常理。药为证而设，不为病而设，断不能因一笼统之病名，而可谓某药之必当用必不当用者，理也，亦情也。然即以证而言，有是证矣，而情状虚实又复不同，则应用药物，亦且随时更动，并不能因一显见之证状，而不问先后，不论险夷，直谓某药之必不可有必不可无者，亦理也，亦情也。原夫疟之为病，寒热虚实，始传末传，进退无常，源流各别，故为杂病中一大门类，见证既万有不齐，则当用之药，自必因证而异。即曰寒热往来，确是少阳一经独有之证，然此证之寒多热多、孰虚孰实，孰重孰轻，病者又复各各不同，则可用之药，又必随机应变，运化无穷，所以古人论疟，从未闻有执定柴胡一物而龈齦以争者。有之，则皆出于有清乾嘉以后之书，斯亦谈医之一则魔道矣。徐灵胎之评《临证指南》，直以叶老治疟不用柴胡为可怪，且谓小柴胡汤治疟为天经地义，不可改易之主方。而当时传说又谓：治疟必不可用柴胡，最为叶老独得之秘诀。于是叶、徐两家，遂以柴胡一物，造成门户之见。卒之百年以后，二老皆负盛名，后生小子，窃附门墙以矜派别者，

乃各据一说，自为标榜，俨成旗鼓相当之局，流风余韵，至今犹存。二老有灵，亦当含笑九泉，自谓鼻祖何其甚耶！莫氏之学，固亦瓢香叶老者，遂以《外台》治疟鲜用柴胡为据，竟谓秋间寒热不用柴胡为是。莫氏意中，直认伤寒一论，必待冬三月中始能适用，是以并不许秋间有《伤寒论》中之少阳经证。推此旨也，虽谓三时之寒热往来，皆不许用柴胡，亦复何所不可，奚必专以秋间寒热立论，此其根本之大误，固不待言。惟谓伤寒邪从表入，其里无根，故以柴胡提之，则邪出而表解；疟病新邪在外而蕴暑在中，其里有根，故以柴胡提之，则外邪解而内热炽。是二说者，实能分析伤寒疟病之原质，而勘透其隐微，且于柴胡之实在作用，亦已说得明白晓畅，洵非碌碌之流只知有柴胡之可用不可用，而并不识柴胡之力量何若者可比，是其见识之胜人处，诚不可没。独是凡论病情，亦必须面面顾到，方能洞瞩渊源，不为疑似所迷惑。疟病之正面，固是蕴暑积湿，痰热胶固于里，而外邪乘之者居其多数。治此病者，只知柴胡达表，势必并其湿热痰积一例提之上升，而横决泛溢，变幻乃不可思议，此即莫氏所谓不用柴胡之是也。若以反面言之，亦有本无痰湿蕴暑，但以脾气疲馁，清阳无权，偶触感邪，亦自寒热往来，淹久不已，则治此者，苟非助脾健运，而少佐以升、柴，振动其清阳之气，别无第二法门。又如病疟既久，暑湿蕴邪皆已泄化，而正气既伤，不能自振，疟发日晏<sup>(1)</sup>，寒热交盛，汗多神疲，舌无腻苔，胸无痞闷者，亦非治如上法不可，此则东垣补中益气汤之成法，古今医林，皆知为久疟、虚疟之绝妙神剂，设使莫氏处此，亦将拘泥于柴胡之必不可用，真是因噎废食，惩羹吹董<sup>(2)</sup>之亚矣。莫氏盖亦未免纸上谈兵，而未尝有临床治验之实在阅历者也。即以伤寒少阳证之宜于柴胡者言之，亦必如莫氏之说，其邪在表，其里无根者，始为针锋相对。即仲景本论所举少阳诸证，胸胁支满，默默不食，心烦喜呕，目眩耳聋，口苦咽干，胁下痞鞭等，皆以少阳阳气为外来寒邪遏抑束缚，郁而不伸所致，故必以柴胡升之性助其振动，解散外束之邪，而诸证自已，若少阳胆火，自旺于里，上升则为眩为聋、为呕为渴，横恣则为满为痞、为鞭为痛，或且兼挟痰热，蟠结胸胁，发见少阳诸证，而亦妄援仲景成例，浪投柴胡，则亦必有如莫氏所言，横流冲决，不可复制之祸。奈何徐氏、莫氏皆浑浑言之，知其利而竟忘其弊，举其一而不反其三，其亦何往而不绝人长命也耶！若夫正疟、时疟之分，则本非古人所固有，仲景明言少阳寒热往来，有如症状，则少阳之病，自不得与疟病等量齐观。何后人反有少阳为正疟，三时为时疟之谬说？然贤如王氏孟英、犹牢执此说而不可解，更何论其他。盖疟之为病，以及柴胡之可用不可用，亦唯问其见证之何如而后可决，固不能泛举一“疟”字而妄为聚讼，且在治疟之时，亦惟有见证治证，而不问其疟与非疟，则其方药始能有效，而疟自可罢。彼其胸中横一“疟”字，而徒于故纸堆中，搜索千百治疟之成方，以求侥幸于万一者，吾未见其能有济也。夫以灵胎之贤，而犹谓小柴胡是治疟之天经地义，此疟病之所以最不易治也夫。

## 莫枚士《研经言·释服》申义

一方之药料，古曰服，今曰贴。古无贴字，止作帖。《说文》：帖，帛书署也。以木曰检，

(1) 晏(yàn 宴) 晚也。《小尔雅·广言》：“晏，晚也。”

(2) 惩羹吹董(jì) 董，切碎的腌菜或酱菜。惩羹吹董，指人被热羹烫过，心怀戒惧，吃董时也要吹一下。比喻遇事小心过甚。

以帛曰帖。按检即签也，以检类帖，是帖即如今招贴之谓，明帖即贴也。《文选·陆机文赋》：或安贴而易施。注：《公羊传》曰：帖，服也。今《公羊·僖·四年传》曰：卒帖荆。注：帖，服也。字从立心，疑即帖之讹。然则帖与服义同尔。帖从占声，《火平准书》：各以其物自占。《索隐》：自隐度也。《汉书》注：各隐度其财物多少而为名簿，送之于官也。由是推之，则医者隐度其药物多少而为书署以予人者，宜其称帖矣。《说文》：服，用也。《吕览·论威》：敌已服矣。注：降也。方药称服者，言其用以降服病气也。降服之服，同于伏。而医方有云一伏时、三伏时者，犹言尽此一时、三时之候也。药物畏火煮烁，故谓之伏。犹秋之于夏，以金续火，名是时为三伏也。学者果能随处顾名思义，则知古人之牖<sup>(1)</sup>我者至矣。（以上莫氏原文）寿颐按：药之名方，是即古人布在方策之方，所谓木板一方者也。后世既用纸帛，则所以署药物之分量者，止此一方之纸帛而已，此义最浅，尽人能知。其所谓一服者，即服用之服，亦浅言之而已无余义。若降服之义，依《说文》当作反，洽也，字从又从匚会意，匚即后人节制之节，凡经传服事、服从、降服之服，皆以节制一义引申得之，药以服名，正可见定方者不可无节制之义。如谓服药以降服病势为义，其意虽未尝不可通，然已舍浅求深，殊嫌迂曲。若所谓贴者，则即检帖之帖，以帛曰帖，即书其名于帛上耳。而《公羊》：帖，服之义。《史记·索隐》自度之义。皆嫌迂远，似此而言训诂，博则博矣，甚非与人共喻之道。而古医书又有所谓一伏时、三伏时者，其伏字颇觉不可索解。寿颐谓：古人伏、服二字，本以同音通借。《荀子·性恶》：伏术为学。注：伏膺于术，是假伏为服之确证。则所谓一伏时、三伏时者，仍是借作服药、服食之服，犹言如食顷时耳。若以夏末秋初三伏之伏为解，则本言金之畏火，故秋初金气伏藏不发，颇有待时而动之意。服药治病，不可使其暂时伏藏，有待而发也。凡读古书，训诂正宗，不可求之太深，泛引太多，反令学者目眩心迷，几有吾谁适从之叹！枚士训诂，精当处自可悬之国门，不能增损一字，但迂僻者，时所不免。寿颐读《研经言》全书，不能无瑜不掩瑕之概也。

### 莫枚士《研经言·释解体》申义

体字《说文》所无，以食亦推之，当为亦，亦通于射。《古今人表》：“曹严公亦姑。”师古曰：即射姑也。《诗》：抑矧可射思。射，厌也。然则解亦云者，谓懈怠而厌事也。射又通于夜，《荀子·劝学》：西方有木马，名曰夜干，亦作射干。《左·昭·二十五年传》“狐夜姑”，释文本作“射”。夜从亦省声。《说文》：夜，舍也，天下休舍也。然则“解亦”云者，谓懈怠而休舍也。又案：食亦云者，即临食不甚喜好之谓。两症名义并同。（以上莫氏原文）寿颐按：“解体”二字，文出《内经》，义不可解，此必古时习用之病名，非从声音通假之例寻绎，必不可得古人名义之确诂。“体”字字书所无，仅一见于《字汇》，则《素问》解体、食体之“体”，正当作“亦”，可无疑义。而亦通于射。《谷梁》释文已两见之。《桓·九年》“世子射姑来朝”，释文引糜氏“射”作“亦”。又《庄·廿三年传》“曹伯射姑卒”，释文“射”本作“亦”。正不独莫氏所据之《汉书·古今人表》作“亦姑”也。“射”训为“厌”，则古书所习见，《尔雅·释诂》已有明文。而《易·说卦》“水火不相射”，释文引虞、陆、董、姚、王肃注皆云：“射，厌也。”又《诗·车

(1) 埖(yōu 有) 与“诱”通。诱导也。《诗·大雅·板》“天之牖民。”疏：“牖与诱古字通用，故以为导也。”

《论语》“好尔无射”箋、《抑》“矧可射思”箋、《清庙》“无射于人斯”释文，又《礼记·中庸》“矧可射思”注、“在此无射”注、《缁衣》“服之无射”注，无一不训“射”为“厌”。《白虎通·五行》亦曰“无射者，无厌也。”枚士释“解体”谓即“懈怠而厌事”，所见甚是。又谓“食亦”即“临食不甚喜好”之义。仍从“厌”字着想，皆能切合病态，最得训诂之正。唯莫氏更谓“射”通于“夜”，以“休舍”为义，则颇嫌辗转迂曲。而按之实际，亦不过厌事而已。且枚士原文，更有两条，则尤其牵强难通，爰节去之。总之此公文字之学，悟到处自不可及，第不能不失之芜杂。寿颐亦何能为贤者讳？试读高邮王怀祖先生乔梓著作，校订古书，纯任自然，固不在乎矜奇炫异，徒以索隐行怪为新颖者也。

### 莫枚士《研经言·桂枝加芍药生姜人参新加汤解》申义

任分则权分，任专则权专，权分则功分，权专则功专。分者我与人均，专者人由我使。“桂枝汤”桂、芍俱三两，则桂自驱风，芍自敛汗，各不相假，所谓任分权分而功分也。此方桂三两，芍四两，则芍能使桂，桂虽有驱风之能，亦不过以辛温善达之气，助芍药宣已痺之血，而不得独炫其长，所谓任专权专而功专也。加生姜之义，可以类推。此论身疼痛在发汗后，显属汗后亡津，血气痺着之象，津血同类，故从血痺治。芍药、生姜皆治血痺，故独重其分量，亡津加人参，与白虎加人参汤证义同。何以知此身疼痛为血痺也？以脉沉细知之。栝蒌桂枝汤症亦云脉沉细，而其病由于亡津，以彼例此，昭昭然已。（以上莫氏原文）寿颐按：成聊摄之解人参新加汤证云：汗后身痛，表邪未尽，所以仍用桂枝汤方以解未尽之邪，惟脉沉迟则为荣血不足，故加芍药、生姜、人参以益不足之血。其说以桂枝汤本方，与新加之三物，分作两面主治，貌视之，似乎无甚悖谬，惟以太阳病例详绎其旨，邪果在表未尽，脉当仍见浮紧，而身犹疼痛，则为表证确据。今在得汗之后，脉之浮者转而为沉，紧者转而为迟，可知表证已解，是成氏所说，殊有未允，所以成又自谓脉沉迟为荣血不足，且引仲景书中“其脉沉者荣气微也”及“迟者荣气不足血少故也”两条，以证此之身痛为汗后血液受伤，则聊摄意中亦知此症不当仍用桂枝解肌之法，岂不与上文所说自相矛盾？枚士此论，独以身痛属之血痺，惟其汗后津伤，血液失所营养，以致周流迟滞，而身为之痛，不当复与表证之身痛认作一例，其用桂枝原方而加重芍药，既以滋助阴液，即能监制桂枝之辛，使不走散，而桂枝、生姜且皆为和血之用，方见得脉症药物溶洽一炉，绝无扞格<sup>[1]</sup>。并可见桂枝原方，一经点染，则止以调和荣卫，而与原方之解肌作用毫不相涉，说理极为精析，能令药物分量一一显出切实效用，丝丝入扣，是为解释药剂学之无等等咒<sup>[2]</sup>，凡欲研究古人方剂，固不可不具有此精锐之目光也。惟仲师本论，此条之脉沉迟，各本无异，而枚士此篇，乃作沉细，未详所本，恐是误记。柯韵伯独改作去芍药、生姜，则果去芍药，桂枝辛散，其势益猛，必非汗后津伤者所宜。柯氏《来苏集》最多师心自用，擅改古书，而并不言改易之痕迹，一似古本原是如此者，甚非著述家体裁，学者当永以为戒。

[1] 扢(hàn)格 互相抵触，格格不入。

[2] 无等等咒 语出《般若波罗密多心经》。意谓其神效之速，无有可与齐等者。

## 莫枚士《研经言·玉屏风散方解》申义

玉屏风之止汗，非如圬者之于墙壁然也。其谓汗之因风得之者，恒至虚其卫气而久恋，卫虚则腠理不收，风恋则客邪不去。风常恋而表不收，则汗出自易。故必以防风从外发之，白术从中守之，而黄耆则居其间而托之，耆之为旨致也。（自注：《诗·皇矣》上帝耆之。耆，致也）推致卫气，使风不得留，则卫自收而汗自止，方义如此。人见其汗止也，而以为黄耆固表，亦盍观其方下有治风邪久留不散，自汗不止两语乎？《本草经》曰：黄耆治大风，此方本之。故其义与《金匱》血痹、黄汗、黄疸诸用黄耆方，不同而同，以彼症亦由卫虚挟风故也。其防、术并用，取诸《金匱》桂芍知母汤方中，亦以彼症由风湿之故，以彼证此，断可知己，必其人之症如方下所云，始可用之。倘其汗不由风，或微有风而属在表虚，即不可服，服之则卫以被托而益虚，虽本无汗，且可使有汗，奈何忌汗而藉此止汗耶？且屏风之名，兼有屏绝、屏挡之义，若专以屏藩、屏蔽为言，艳其名而没其实矣。大抵古今名方，苟得仲景之一端，即非望文而可晓，读者当以意逆志焉。（以上莫氏原文）寿颐按：玉屏风一方，说者皆以为止汗普通之剂。名曰屏风者，亦止谓得此药以屏蔽肌腠，则外风自无从而入。然以方中药物言之，耆专走表，方书每谓其善于固表，用之止汗，人所知也。预防风则为发表祛风之猛将，今欲固护肌表，而反采用发表之药，岂非自盾自矛，说不过去？所以向之为是方作解者，无不模模糊糊，勉强敷衍，卒莫能说明其究竟。今枚士即以方下主治二语，断定为风留肌表，因而自汗之病，惟其表有风邪，故以防风祛之，原非表虚自汗者，所可混同主治。并以黄耆亦为治风，非作补虚之计。引证切实，推勘明确，断推制是方者之第一知己。然则此散之所以止汗者，在术而在耆、防，彰彰明矣。虽似翻陈出新，却能鞭辟入里，见解独是上乘。自注：耆字训致。见《周颂》“耆定尔功”毛传：“耆，致也”。又《左氏·十二年传》：“耆，味也”。注亦曰：“耆，致也。”致讨于昧，非本于《皇矣》诗之传笺，此枚士盖记得《毛诗传》中有此训诂，而误以《皇矣》篇当之耳。陈修园《时方歌》谓“玉屏风散主诸风，止汗先求兼通，发在耆防收在术”云云，与枚士此说相得益彰。学者欲用古方，必须自有灼见，识得个中作用，断不可于汪讱庵之《汤头歌诀》、《医方集解》中寻生活也。

## 莫枚士《研经言·天雄散解》申义

《金匱》天雄散，有方无论，近人不得其说，或疑为后人所附，而议去之。泉谓：此乃阳虚失精之祖方，未可去也。古者，失精与梦失精，分而为二。梦因于风，梦失精者，虚而挟风，故仲景以桂枝汤中加龙蛎治之，桂枝汤，中风方也。不梦而但失精者，虚而挟寒，故又以天雄散治之。天雄，祛寒壮阳之药也，其治失精，于何徵之？《病源》引“失精家少腹弦急，阴头寒，目眶痛，发落”一段经文于失精候，而《外台》即以范汪“天雄散”隶之。范汪方较仲景止少龙骨一味，而注中引张文仲有龙骨，与仲景一味不差，此天雄散治失精，近精滑也。《局方》金锁正元丹，盖取诸此。（以上莫氏原文）寿颐按：同一是病，而古今病情，或有寒热两得其反者，读唐人以上医书，此类不一，而其最为明显易知者，莫如虚损劳瘵一门。古之虚劳，多属虚寒，《金匱》、《病源》、《千金》、《外台》同为一例，用药多主温热，而今之虚劳，则孰不

知是阴虚生热。此非独时世变迁，民病亦为之递嬗<sup>[1]</sup>。盖古者地旷人稀，肃杀之气较盛，抑且古之医家，皆非南人，宜乎所见所闻，与今之大江以南，不可同日而语。仲师《金匱》以桂枝汤加龙牡治淫梦失精，而天雄散又以天雄为主药，此必不可与今人相火不藏，肝肾无摄纳之权者相提并论，枚士断为阳虚失精之祖方，诚是确论。又以《病源》所引之经文一条，谓王氏《外台》即以天雄散方系于其下，可证古人有是病，所以当用是药，皆其读书之得间处。惟以梦遗为因于风邪，故用桂枝，则于古无徵，抑亦于今不信，盖拘泥本论桂枝之主治太阳中风耳。此则枚士之奇悟，殊不可训。且谓天雄散为仲景本有之方，非后人所附入。究竟有方无论，仲景书中未有其例，此枚士之笃信古人，失之拘泥太甚，不敢信也。

## 八味肾气丸及六味汤丸两方合论

八味肾气丸源出仲师《金匱》，盖本于上古成方，非仲师所自制。试读《金匱》八味肾气丸主治各条当可想见。今本《金匱·中风历节病篇》有崔氏八味丸方一条，云治脚气上入，少腹不仁，则为宋以后人所附入者。今本《金匱》目录中有所谓附方者是也。按《外台秘要》十八卷脚气门引崔氏云：脚气上入，少腹不仁，即服仲景八味丸。可知《外台》所引，是崔氏为仲景方推广治验而云。然后人以之附入《金匱》书中，而直曰崔氏八味丸，一似此方乃出于崔氏配制者，本极可笑。崔氏虽未详何许人，然考刘氏《旧唐书志·医方门》有《崔氏纂要方》十卷，自注曰：崔知悌撰。欧阳氏《新唐书志》亦载是书十卷，则注以崔行功三字。其为一人二人，虽不可知，然必唐人所著，无可疑者，是以隋书《经籍志》不载其目。而王焘乃天宝时人，《外台秘要》所录崔氏方，至不可数，皆次于孙氏《千金》之后，则崔之时代，约略可知。今本《金匱要略》附入八味丸方，直书崔氏，本极可哂。而汪氏之《医方集解》，亦于桂附八味丸下注以“崔氏两”字，一丘之貉，亦不足责。且汪又于方下引张仲景用此丸治汉武帝消渴云云，竟不知一考仲景是何时之人，则又明板之《康熙字典》矣。抑何鄙陋不堪，乃至于此。寿颐按：自薛立斋、张景岳、赵养葵辈滥用六味地黄，而世之医者，无不视六味为滋阴补肾必需之品。须知六味之方本于八味肾气，中古立方之旨，原为肾气不充，不能鼓舞真阳，而小便不利者设法。故以少少桂附温养肾气，萸肉固摄肝肾，而重用地黄峻滋阴液，即以丹皮泄导下焦湿热，茯苓、泽泻淡渗泄水、通利小便，其用薯蓣者，实脾以堤水也。观仲景书，凡用是方，多有小便不利一句，则是方真谛，全从利水着想，显而易知。方名肾气，所重者在乎气字，明非填补肾阴肾阳之意。惟《金匱》消渴门饮一斗小便亦一斗，主以此丸，似乎渴而且消，亦用是方，则非通利之意。然抑知仍是肾阳无权，不能气升于上，所以上焦反渴，乃消渴证中之不多有者，原与肺胃燥火之消渴皎然不同。其所以渴者，乃因阳虚不能蒸气化液，所以不得不饮，然饮一斗，而小溲亦是一斗，溲不加多，又明与下焦有火之饮一溲二大异。则小水虽未必不利，然尚不加多，故茯苓、丹、泽不嫌渗泄，而桂、附、萸肉温养肝肾，乃能适合，是为消渴证中别一病情，与相火烁阴之下消溲多，适得其反，非凡属消渴，皆可以是丸为必需之要药。然近世俗书，则又以《金匱》有此一节，遂谓八味为消渴普通主将，尤其大谬。此盖薛立斋辈滥用成方，而犹妄引古书，生吞活剥，不知于病情药理细心体察之过

[1] 媢(shàn 善) 演变，蜕变。《汉书·贾谊传》“形气传续，变化而嬗。”

也。至宋之钱氏仲阳，于肾气丸中减去桂附，止用六味，以治小儿肾虚为之说者，辄曰：小儿纯阳，不需温肾。然试思方中之丹皮、苓、泻，岂填补肾阴之药？寿颐则谓：仲阳制此六味丸方，盖为热病后轻描淡写作用，可助真阴，可泄余热，未始不约略相合。而今之所传仲阳幼科，竟直以为补肾通剂药者。盖钱氏《小儿药证直<sup>(1)</sup>诀》一书，原是阎氏孝忠采集之本，非仲阳所手定，此必传抄之者有所误会，仲阳当不颟顸<sup>(2)</sup>至此，无奈后人不学，一见仲阳书中有补肾二字，遂谓大补滋填，竟是无出此方之右者，绝不知细心体会。一思丹皮、泽、苓，究竟功力奚似，此立斋、养葵诸公之简陋，本是医学之最不可究诘者。而张氏景岳，只知推销熟地，见是方重用地黄，遂亦随声附和，谬与同心，彼此一谈，牢不可破。而近今之浪用六、八味丸者，则皆中薛、赵、景岳之毒者耳。更可笑者，汪讱庵之《医方集解》，竟列六味于补养方中，首屈一指，俗子读之，那不宝若无价之珍？汪于六味方下所载主治肝肾不足，真阴亏损，精血枯竭等，凡七十字，丛杂繁冗，可鄙已极。汪氏大著，类皆如此，本无辨驳之价值，寿颐亦不屑为之徒弗笔墨。然试思果是精血枯竭，而药乃用丹皮、泽泻之清凉利水，其荒谬复何待言耶？

## 归脾汤论(方出严用和《济生方》)

归脾一方，确是补血主剂。其名以归脾者，以脾胃受五味之精，中焦化赤，即是生血之源。苟得精气归脾，斯血之补益，自不待言，制方之旨，确有见地。若以俗手为之，则必以养营命名矣。药用参、耆、归、术为主，而佐以木香、远志，颇能流动活泼，龙眼肉亦不甚呆滞，有滋养而无粘腻，尤其卓识。景岳加入熟地，确已稍逊元方一筹，苟其人胃纳尚可，亦无大碍，陈修园过于丑诋，终是偏见。方下主治，旧本为治忧思伤脾，血虚发热，食少体倦，或脾虚不能摄血，致妄行吐下，或健忘怔忡，惊悸少寐云云，语气极是明白。汪氏《医方集解》删节原文，不甚妥惬，但“脾虚不能摄血，致血妄行”十字犹然照录，未尝删改。而沈尧封之《女科辑要》录入是方，则改作心脾受伤不能摄血，语气一变，未免点金成铁。寿颐谓：此是浅人附入，当非尧封手笔，妄加“心”字，甚非制方之意。此以脾之消食化赤为血取义，不当杂以心伤一层。浅人妄语，大失严氏真旨。但汪之《集解》，不录是方补养门中，而录之于理血一類，一似此方主治，专为失血诸病之用，则以古人灵动活泼之佳方，而止认作统治失血之专剂，胶柱鼓瑟，歧路亡羊<sup>(3)</sup>，汪氏颟顸，即此可见。且汪氏又于方下主治加以“妇人经带”四字，乃各本所未有者。讱庵之意，固谓经带当属血分之病，此方既可通治血证，又何不可以治妇人经带？其亦知经前经后，以及带下各病，虚实寒热，始传末传，变化万殊，不可纪极，安能指定一个板方作为笼统治疗之法？似此谈医，何等简便，何等真捷爽快，难怪乎市医之抱一册书，作兔园册子<sup>(4)</sup>者，咸奉汪讱庵作开山祖师，然而从此入手，终其身必无一线光

(1) 直 原作“真”，据《小儿药证直诀》改。

(2) 櫃(mán)顸(hān) 糊涂，不明事理。

(3) 歧路亡羊 典出《列子·说符》。原指一羊走失，众人虽多方寻找，终因歧路多而未能找到。后比喻事理复杂多变，因无正确方向，故而找不到真理。

(4) 兔园册子 即《兔园策》，原指唐太宗子蒋王李恽命幕僚杜嗣先编成的仿效应试科目“策问”制成的问答题式的启蒙读本。在此则引申作没有学问的人引作秘本的肤浅书籍。

明之日，误尽天下后世，切庵之罪，必当永墮泥犁<sup>(1)</sup>，万世不准超拔。此公之《医方集解》、《本草备要》二书，无一句不作通套笼统话头，真是医药学中第一黑暗世界。不佞之予汪氏，初非有九世深警<sup>(2)</sup>，而必为此申申之詈<sup>(3)</sup>，在不知者见之，宁不以为太过？只以俗医恶习，害尽病家，多由此公笔墨，实阶之厉<sup>(4)</sup>，此道坠落，切庵确是作俑中之一人。恶莠不除，良苗不长，苟欲为吾道阐明真义，正不得不严非种之锄，世有知音，当不以鄙言为诞妄。且更有甚于此者，自切庵于是方之下，羼<sup>(5)</sup>入妇人经带一句之后，而有嘉善沈尧封氏之《女科辑要》后附此方，其主治中，复以“妇人经带”四字改作“妇人带下”，则又不以调经，而专以治带，岂不将一切寒热虚实之带下百病，统以“归脾”一汤随便服食？苟其稍有一毫医药知识之人，当亦可以知其不妥，乃竟明明刊入女科专集，则局外人见之，必谓中医程度，混沌无穷，至于此极，那不当亟予淘汰，免贻世害？庸讵知古书真本，原不如是，使竟因此遽以归咎于数百年前制方之人，宁不极冤大枉？寿颐每谓古人制一方剂，自有专治病证，所述病理病状，本有实在，而后人采辑入录，则各各随意点窜，渐失庐山面目。且更有浅者为之，乃又愚而自用，删改不已，以致幻之又幻，歧中有歧。即如此方主治，几经点染，竟可以养血之药，一变而为通治带下百病。初学读此，谁不坠入五里雾中，此岂严用和制方之时所能预料者？然其枢机转戾之中轴，则在汪氏之所谓《医方集解》一书。切庵切庵，讵非吾国医药界中之绝大蠹贼也耶！

(1) 泥犁 佛家语。地狱也。《翻译名义集·地狱篇》：“地狱……梵称泥犁。”

(2) 警 戒备也。《左氏·宣·十二》：“军卫不彻，警也。”疏云：“戒之至也。”

(3) 申申之詈(lì) 反复不断的责骂。申申，重复不断貌。《离骚》：“申申之詈余”。

(4) 阶之厉 即“厉阶”。祸端，祸害的由来。《左传·昭公·二十四年》，《诗》曰：“谁生厉阶，至今为梗。”杜预注：“厉，恶；阶，道。”

(5) 翫(chàn) 搪杂。《顾氏家训·书证》“典籍错乱……皆由后人所羼，非本文也”。